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Présidence : M. Amet Gjanaj, doyen d'âge. 

Voorzitterschap: de heer Amet Gjanaj, oudste lid in jaren. 

 
 

QUESTION ORALE 

 

 

 
M. le président.- L'ordre du jour appelle la 

question orale de Mme Grouwels. 

 

QUESTION ORALE DE MME BRIGITTE 

GROUWELS 

 

À M. RUDI VERVOORT, MINISTRE-

PRÉSIDENT DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉ DES POUVOIRS 

LOCAUX, DU DÉVELOPPEMENT 

TERRITORIAL, DE LA POLITIQUE DE 

LA VILLE, DES MONUMENTS ET 

SITES, DES AFFAIRES ÉTUDIANTES, 

DU TOURISME, DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, DE LA RECHERCHE 

SCIENTIFIQUE ET DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE, 

 

ET À MME BIANCA DEBAETS, 

SECRÉTAIRE D'ÉTAT À LA RÉGION 

DE BRUXELLES-CAPITALE, 

CHARGÉE DE LA COOPÉRATION AU 

DÉVELOPPEMENT, DE LA SÉCURITÉ 

ROUTIÈRE, DE L'INFORMATIQUE 

RÉGIONALE ET COMMUNALE ET DE 

LA TRANSITION NUMÉRIQUE, DE 

L'ÉGALITÉ DES CHANCES ET DU 

BIEN-ÊTRE ANIMAL, 

 

concernant "l'état d'avancement de la 

plateforme régionale de vidéosurveillance". 

 

M. le président.- La secrétaire d'État Bianca 

Debaets répondra à la question orale. 

 

La parole est à Mme Grouwels. 

 

Mme Brigitte Grouwels (CD&V) (en 

néerlandais).- Après les émeutes survenues à la 

Bourse le 11 novembre 2017, la zone de police 

Polbru (Bruxelles-Capitale/Ixelles) a invité les 

particuliers à leur fournir des images amateurs 

des incidents. Étrange quand on sait que Polbru 

MONDELINGE VRAAG 

 

 

 
De voorzitter.- Aan de orde is de mondelinge 

vraag van mevrouw Grouwels.  

 

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW 

BRIGITTE GROUWELS 

 

AAN DE HEER RUDI VERVOORT, 

MINISTER-PRESIDENT VAN DE 

BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 

REGERING, BELAST MET 

PLAATSELIJKE BESTUREN, 

TERRITORIALE ONTWIKKELING, 

STEDELIJK BELEID, MONUMENTEN 

EN LANDSCHAPPEN, STUDENTEN-

AANGELEGENHEDEN, TOERISME, 

OPENBAAR AMBT, WETENSCHAPPE-

LIJK ONDERZOEK EN OPENBARE 

NETHEID, 

 

EN AAN MEVROUW BIANCA 

DEBAETS, STAATSSECRETARIS VAN 

HET BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK 

GEWEST, BELAST MET 

ONTWIKKELINGSSAMENWERKING, 

VERKEERSVEILIGHEIDSBELEID, GE-

WESTELIJKE EN GEMEENTELIJKE 

INFORMATICA EN DIGITALISERING, 

GELIJKEKANSENBELEID EN DIEREN-

WELZIJN, 

 

betreffende "de stand van zaken van het 

gewestelijk videobeveiligingsplatform". 

 

De voorzitter.- Staatssecretaris Bianca Debaets 

zal de mondelinge vraag beantwoorden. 

 

Mevrouw Grouwels heeft het woord. 

 

Mevrouw Brigitte Grouwels (CD&V).- De 

politiezone Polbru (Brussel-Hoofdstad/Elsene) 

riep, onmiddellijk na de rellen aan het 

Beursgebouw op 11 november 2017, 

privépersonen op om hen amateurbeelden te 

bezorgen van de zware incidenten. Dat verbaasde 
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refuse depuis trois ans de rejoindre la plate-forme 

régionale de vidéosurveillance.  

 

Je sais que cette plate-forme vous tient à cœur. 

Grâce à vous, trois zones de police y étaient déjà 

raccordées en 2017 : Bruxelles-Ouest 

(Molenbeek-Saint-Jean, Jette, Ganshoren, 

Berchem-Sainte-Agathe, Koekelberg), Marlow 

(Uccle, Watermael-Boitsfort, Auderghem) et Sud 

(Anderlecht, Saint-Gilles, Forest), ainsi que le 

Port de Bruxelles et la Société de transport 

intercommunal bruxellois (STIB). 

 

Ce dossier traîne en longueur, alors que la 

sécurité de Bruxelles est une tâche essentielle des 

autorités et un droit fondamental de ses habitants 

et visiteurs. 

 

Polbru, qui est la plus grande zone de police de la 

Région, constitue le pivot de la politique de la 

sécurité à Bruxelles. Qu'est-ce qui empêche 

encore son raccordement à la plate-forme 

régionale de vidéosurveillance ? 

 

En octobre 2016, vous évoquiez des contacts avec 

la Société nationale des chemins de fer belges 

(SNCB) et la police fédérale concernant le 

partage d'images vidéo et l'intégration généralisée 

d'un logiciel de reconnaissance faciale. 

 

Vous annonciez enfin que l'ordonnance nécessaire 

à l'échange en temps réel d'images vidéo entre les 

participants à la plate-forme et les zones de 

police, d'une part, et entre les différentes zones de 

police, d'autre part, serait adoptée à brève 

échéance au parlement bruxellois. 

 

Quel est le bilan du raccordement des trois zones 

de police à la plate-forme régionale de 

vidéosurveillance ? Quels avantages les zones de 

police en tirent-elles ? 

 

Est-il exact que trois zones (Nord, Polbru et 

Montgomery) n'y sont pas encore raccordées ? 

Quels problèmes subsistent ? Quelle est 

l'approche adoptée ? Quand ces zones 

rejoindront-elles la plate-forme ?  

 

Comment se déroulent les contacts avec la SNCB 

et la police fédérale en vue de leur participation à 

la plate-forme ? 

 

Pouvez-vous énumérer les organisations faisant 

me, omdat de politiezone Polbru al drie jaar lang 

weigert toe te treden tot het gewestelijke 

videobeveiligingsplatform. Het stadsbestuur van 

Brussel is zeer inventief bij het vinden van 

uitvluchten om niet op het platform te moeten 

aansluiten. 

 

Ik weet dat het platform u nauw aan het hart ligt 

en dat u geen moeite heeft gespaard om het in te 

voeren. Dankzij uw inspanningen waren er in 

2017 al drie politiezones aangesloten op het 

platform: Brussel-West (Sint-Jans-

Molenbeek/Jette/Ganshoren/Sint-Agatha-

Berchem/Koekelberg), Marlow 

(Ukkel/Watermaal-Bosvoorde/Oudergem) en Zuid 

(Anderlecht/Sint-Gillis/Vorst). Ook de Haven van 

Brussel en de MIVB zijn aangesloten. 

 

Toch blijf ik het betreurenswaardig vinden dat dit 

dossier zo lang aansleept. Het gaat hier om de 

veiligheid van Brussel. Veiligheid is een kerntaak 

van de overheid en een basisrecht voor elke 

inwoner en bezoeker van Brussel. 

 

Wat moet er nog allemaal gebeuren voor de 

politiezone Polbru kan worden aangesloten op het 

gewestelijk videoplatform? Als grootste 

politiezone van het gewest, vormt ze immers de 

spil van het Brussels veiligheidsbeleid. Zonder 

deelname van die politiezone dreigt het 

gewestelijke videoplatform een lege doos te 

worden. 

 

In oktober 2016 zei u dat er contacten waren met 

zowel de NMBS als de federale politie over het 

delen van camerabeelden. 

 

U liet toen weten dat nog onderzocht werd of 

software voor gezichtsherkenning een functie is 

die standaard kan worden toegevoegd. Die functie 

is zeer interessant. Niet zo lang geleden raakte 

bekend dat de verdachte van de aanslag op de 

kerstmarkt in Berlijn nadien nog twee uur lang 

ronddoolde in het treinstation Brussel-Noord. 

 

Tot slot kondigde u in het parlement aan dat een 

ordonnantie nodig is voor de realtime uitwisseling 

van videobeelden tussen de deelnemers aan het 

platform en de politiezones enerzijds en tussen de 

verschillende politiezones onderling anderzijds. 

Die ordonnantie zou op korte termijn goedgekeurd 

worden in het Brussels Parlement. 
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actuellement partie de la plate-forme régionale de 

vidéosurveillance ? 

 

Le logiciel de reconnaissance faciale y sera-t-il 

intégré ? 

 

Quand prévoyez-vous l'entrée en vigueur de 

l'ordonnance précitée ? Quelles étapes sont-elles 

encore nécessaires ?  

 

  

Momenteel zijn al zeker drie politiezones 

aangesloten op het gewestelijke 

videobeveiligingsplatform. Wat is de balans van 

de aansluiting van die drie zones? Welke 

voordelen halen de politiezones uit de aansluiting 

op het gewestelijke platform? 

 

Klopt het dat drie van de zes politiezones (Noord, 

Polbru en Montgomery) nog steeds niet zijn 

aangesloten op het gewestelijke 

videobeveiligingsplatform?  

 

Welke problemen moeten nog worden opgelost? 

Hoe worden ze aangepakt? Wanneer verwacht u 

dat die zones zich zullen aansluiten? 

 

Hoe verlopen de gesprekken met NMBS en de 

federale politie, zodat ook zij betrokken worden 

bij het gewestelijke videobeveiligingsplatform? 

 

Kunt u een overzicht geven van alle organisaties 

die momenteel deel uitmaken van het gewestelijke 

videobeveiligingsplatform? 

 

Zal ook software voor gezichtsherkenning worden 

toegevoegd aan het videobeveiligingsplatform? 

 

Welk stappen zijn nog nodig vooraleer de 

ordonnantie in werking treedt die het mogelijk 

maakt om videobeelden uit te wisselen tussen 

deelnemers aan het platform? Tegen wanneer 

plant u de effectieve inwerkingtreding van de 

ordonnantie? 

 

  

M. le président.- La parole est à Mme Debaets.  

 

 

Mme Bianca Debaets, secrétaire d'État (en 

néerlandais).- La plate-forme régionale 

permettant au Centre d'informatique pour la 

Région bruxelloise (CIRB) de gérer les caméras 

de surveillance et de conserver les images dans le 

Data Center régional (DCR) existe depuis 2014. 

 

Trois zones de police y sont raccordées : 

Bruxelles-Ouest (238 caméras), Sud (137 

caméras) et Marlow (57 caméras). Les images 

sont conservées durant 30 jours et sont mises à la 

disposition de la justice même au-delà de ce délai. 

Le logiciel analysant les images est disponible 

dans les trois zones et peut être utilisé après 

l'achat d'une licence d'utilisation. 

De voorzitter.- Mevrouw Debaets heeft het 

woord. 

 

Mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris.- 

Sinds 2014 bestaat er inderdaad één gewestelijk 

platform waarmee het Centrum voor Informatica 

voor het Brusselse Gewest (CIBG) de 

bewakingscamera's beheert en de beelden bewaart 

in het Gewestelijk Data Center (GDC). Op dit 

moment zijn drie politiezones op het platform 

aangesloten. De beelden van hun bewakings- en 

beveiligingscamera's worden bewaard in een 

redundante infrastructuur, dat wil zeggen twee 

verschillende locaties. Als er iets misloopt in een 

datacentrum, is er altijd een back-up.  

 

De drie politiezones zijn Brussel-West (238 

camera's), Zuid (137 camera's) en Marlow (57 
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La plate-forme offre quatre avantages : 

disponibilité rapide des images, conservation des 

images dans un centre de données sécurisé, 

programmes professionnels et gestion 

informatique assurée par le CIRB, ce qui permet 

de décharger les zones de police. 

 

Le Port de Bruxelles l'utilise également. Par 

ailleurs, une connexion technique a été établie 

avec le système vidéo de la STIB qui doit terminer 

l'installation de la plate-forme régionale pour 

rendre ses images accessibles. 

 

Des discussions techniques sont actuellement 

menées avec la zone de police Bruxelles-

Capitale/Ixelles pour raccorder son réseau de 

caméras à la plate-forme. Une solution technique 

sera testée ces prochaines semaines. Si le test est 

concluant, l'intégration sera réalisée rapidement, 

car le contrat de maintenance de cette zone de 

police avec son fournisseur expire à l'automne 

2018. 

 

Les deux autres zones de police non encore 

raccordées doivent disposer d'une base légale. 

Nous attendons l'aval de la Commission vie privée 

pour l'échange de données. Le projet de texte 

pourra ensuite être soumis au parlement. 

 

La zone de police Polbruno suit un parcours 

similaire. Son contrat de maintenance courant 

jusqu'en 2022, il a fallu trouver une solution 

technique temporaire pour assurer l’accessibilité 

des images et leur conservation sécurisée dans le 

DCR.  

 

Montgomery est la troisième zone de police à ne 

pas être encore raccordée à la plate-forme. 

L'intégration ne devrait poser aucun problème 

technique et les responsables de la zone attendent 

la base légale. 

 

Polbruno pourra donc y être raccordée durant le 

premier semestre et Montgomery au cours du 

second semestre de 2018.  

 

Par ailleurs, Bruxelles prévention et sécurité 

(BPS) est aussi en relation avec la police fédérale 

pour donner accès à cette dernière aux images de 

la plate-forme régionale par le biais du centre 

d’information et de communication (CIC). 

 

Le CIRB a évoqué les aspects techniques avec la 

camera's). Alle beelden worden dertig dagen op 

een beveiligde manier bewaard. Ze zijn 

beschikbaar voor gerechtelijk onderzoek, maar 

ook na die periode kan het gerecht ze indien nodig 

opvragen. De software voor de analyse van de 

beelden is beschikbaar in de drie zones en kan dus 

gebruikt worden voor de gewenste camera's na 

aankoop van de gepaste licentie. Kort samengevat 

zijn er vier voordelen: de beelden zijn vlot 

beschikbaar, ze worden veilig opgeslagen in een 

goed beveiligd datacentrum, de programma's zijn 

professioneel en het CIBG houdt zich bezig met 

het ICT-beheer, waardoor de politiezones daarvan 

ontlast worden en er dus tijd vrijkomt voor andere 

opdrachten.  

 

Behalve de drie genoemde politiezones gebruikt 

ook de Haven van Brussel het gewestelijke 

platform, en daarnaast is er ook een technische 

verbinding met het videoplatform van de 

Maatschappij voor het Intercommunaal Vervoer te 

Brussel (MIVB). Zodra de MIVB de installatie 

van het platform afgerond heeft, zullen die 

beelden toegankelijk zijn.  

 

Het is vooral interessant om de stand van zaken bij 

de overige drie politiezones te kennen. Ze zijn nog 

niet op het platform aangesloten, maar boeken wel 

vooruitgang. 

 

Met de politiezone Brussel-Hoofdstad/Elsene 

wordt op dit moment het nodige technische 

overleg gevoerd om het cameranetwerk aan te 

sluiten op het platform. Inmiddels werd een 

technische oplossing voorgesteld voor begin 2018. 

Tijdens de komende weken zal er een test worden 

uitgevoerd om na te gaan of alle technische 

perikelen van de baan zijn en of de oplossing goed 

werkt. Als de test bevredigend is, wordt er een 

integratieplan voorgesteld. Het is des te 

belangrijker dat we deze integratie nu doorvoeren 

omdat het onderhoudscontract van de genoemde 

politiezone met de leverancier afloopt in het najaar 

van 2018.  

 

De twee andere politiezones zijn ook nog niet 

aangesloten op het nieuwe platform omdat ze 

wachten op een wettelijke basis. Zoals u weet, 

werkt de minister-president daaraan. Hij boekt 

aanzienlijke vooruitgang. Op dit ogenblik wachten 

we nog op het fiat van de Privacycommissie, want 

dat is noodzakelijk om beelden te kunnen 

uitwisselen. Daarna kan het ontwerp worden 
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SNCB, qui utilise un système obsolète et très fermé 

qu'elle veut rendre plus performant au niveau 

national. Elle doit encore prendre une décision 

quant à sa participation à la plate-forme 

régionale. 

 

Deux logiciels d'analyse d'images et le système 

ANPR de reconnaissance automatique des plaques 

d'immatriculation, qui sera aussi utilisé pour le 

contrôle de la zone de basse émission (LEZ), sont 

déjà disponibles sur la plate-forme.  

 

La reconnaissance faciale est également prévue, 

mais elle exige une technologie performante, 

surtout pour les caméras en extérieur qui filment 

les personnes à une certaine distance. Nous nous y 

employons et des tests seront menés en 2018.  

 

Nous attendons l'avis de la Commission vie privée 

pour pouvoir soumettre le texte au Conseil d'État. 

Il sera présenté au parlement après lecture.  

 

Il va de soi que l'introduction d'une plate-forme 

régionale de vidéosurveillance destinée à être 

utilisée par tous les organismes participant à la 

politique de la sécurité est une nécessité absolue. 

Votre exemple illustre parfaitement les situations 

absurdes que peut entraîner l'existence de six 

zones de police distinctes. Nous devons montrer à 

nos citoyens que les autorités prennent leurs 

responsabilités.  

 

  

voorgelegd aan het parlement.  

 

De politiezone Polbruno volgt een gelijkaardig 

traject. In december 2017 tekende die zone al een 

technisch integratieakkoord. Er werd voor een 

andere technische oplossing gekozen, maar dat 

doet nu niet ter zake en vloeit gewoon voort uit 

het feit dat het onderhoudscontract van die zone 

nog tot 2022 loopt. Er was dus een tijdelijke 

oplossing nodig, waarbij twee belangrijke 

doelstellingen prioritair waren: de camerabeelden 

moesten toegankelijk zijn en ze moesten op een 

beveiligde manier worden opgeslagen in het 

gewestelijke datacentrum.  

 

De derde politiezone die nog niet is aangesloten 

op het nieuwe platform, is Montgomery. De 

technische integratie werd nog niet besproken, 

maar ik kreeg te horen dat er zich normaal gezien 

geen problemen zullen voordoen. De 

verantwoordelijken van de zone verklaren 

expliciet dat ze op de wettelijke basis wachten. 

Zoals ik al zei, komt die er nu echt wel aan als we 

deze week uitsluitsel krijgen van de 

Privacycommissie. Concreet betekent dat dat de 

politiezone Polbruno zich tijdens het eerste 

semester van 2018 zal kunnen aansluiten en de 

politiezone Montgomery in het tweede semester 

van 2018.  

 

Naast de lopende gesprekken met de betrokken 

gewestelijke instanties, waaronder de politiezones, 

heeft Brussel Preventie en Veiligheid (BPV) ook 

contact met de federale politie. Daardoor zal ook 

de federale politie via het communicatie- en 

informatiecentrum (CIC) toegang krijgen tot de 

beelden van het gewestelijk platform. Het 

geïntegreerde communicatiecentrum van BPV zal 

dus ook verbinding kunnen maken met het 

communicatiecentrum van de federale politie. Dat 

is belangrijk, want in tijden van rellen of grote 

evenementen moeten alle politiezones en de 

federale politie toegang hebben tot die beelden. 

Daar wordt volop aan gewerkt.  

 

Wat de NMBS betreft, heeft het Centrum voor 

Informatica voor het Brusselse Gewest (CIBG) 

gezorgd voor de technische contacten. Daaruit 

bleek dat de NMBS momenteel een zeer gesloten 

en verouderd systeem gebruikt dat ze ook op 

nationaal niveau wil verbeteren en performanter 

maken. Er zou ook overwogen worden om toe te 

treden tot het gewestelijke platform, maar die 
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beslissing moet de NMBS zelf nemen.  

 

Op dat platform zijn al twee programma's voor de 

analyse van beelden en het centrale systeem voor 

Automatic Number Plate Recognition (ANPR) 

beschikbaar. Zoals jullie weten, zijn wij volop 

bezig met de installatie van camera's voor 

automatische nummerplaatherkenning. Die zullen 

ook worden gebruikt voor de lage-emissiezone 

(LEZ).  

 

Gezichtsherkenning staat eveneens op het 

programma. Die vereist echter een performante 

technologie. De beelden moeten kwaliteitsvol 

genoeg zijn om aan correcte gezichtsherkenning te 

kunnen doen. Dat zou reeds kunnen met camera's 

die binnen geplaatst zijn, maar is nog niet efficiënt 

genoeg voor camera's die zich buiten bevinden en 

waarmee mensen op een zekere afstand worden 

gefilmd. Er wordt volop aan de technologie 

gesleuteld om ook met straatcamera's aan 

gezichtsherkenning te kunnen doen. In 2018 

vinden er tests plaats. 

 

We wachten nog op het advies van de 

Privacycommissie om het wetgevend werk via de 

Raad van State te kunnen voortzetten. Na de 

volgende lezing wordt dat aan het parlement 

voorgelegd. 

 

De invoering van een gewestelijk 

videobewakingsplatform dat zal worden gebruikt 

door alle instanties die bij het veiligheidsbeleid 

betrokken zijn, is vanzelfsprekend en een absolute 

noodzaak. Uw voorbeeld toont perfect aan tot 

welke absurde situaties zes afzonderlijke 

politiezones kunnen leiden. Op technologisch vlak 

kan er serieuze vooruitgang qua efficiëntie worden 

geboekt, ten voordele van de openbare veiligheid. 

We moeten onze burgers tonen dat de overheid 

haar verantwoordelijkheid neemt. 

 

  

M. le président.- La parole est à Mme Grouwels. 

 

 

Mme Brigitte Grouwels (CD&V) (en 

néerlandais).- Nous nous accordons tous sur le 

caractère essentiel de la plate-forme régionale de 

vidéosurveillance. Nous apprécions dès lors vos 

efforts pour mener ce dossier à bonne fin, même si 

les progrès sont lents. 

 

De voorzitter.- Mevrouw Grouwels heeft het 

woord. 

 

Mevrouw Brigitte Grouwels (CD&V).- We zijn 

het er allemaal over eens dat het 

videobeveilingsplatform van heel groot belang is 

voor Brussel en we waarderen dan ook uw 

inspanningen om het dossier tot een goed einde te 

brengen. Uw inspanningen hebben tot enige 

vooruitgang geleid, maar toch is het jammer dat 
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Durant la dernière législature, le bourgmestre 

d'Etterbeek, l'un des moteurs de ce projet, était 

revenu enthousiasmé d'une visite à Paris dont il 

avait étudié le système de vidéosurveillance. 

Malheureusement, la zone dont Etterbeek fait 

partie reste à la traîne. Toutefois, je me réjouis 

d'entendre que la zone Montgomery n'exclut pas 

de rejoindre la plate-forme. 

 

Vous dites que les images vidéo sont conservées 

30 jours, mais sont consultables au-delà, dans le 

cadre d'une instruction. Elles ne sont donc pas 

effacées après 30 jours ?  

 

  

alles zo lang aansleept.  

 

Zo herinner ik me nog goed dat de burgemeester 

van Etterbeek in de vorige regeerperiode een van 

de voortrekkers van het project was; hij 

begeleidde een delegatie naar Parijs om daar het 

videobeveilingsplatform te bestuderen en kwam 

enthousiast terug. Jammer genoeg hinkt de zone 

waartoe ook Etterbeek behoort, nog altijd 

achterop. Toch ben ik blij van u te horen dat ook 

de zone Montgomery een toetreding niet uitsluit. 

Dat biedt perspectief.  

 

Eén punt is mij nog niet geheel duidelijk. U zegt 

dat de camerabeelden dertig dagen worden 

bewaard, maar dat ze nadien nog consulteerbaar 

zijn voor gerechtelijk onderzoek. Is dat zo, of 

worden ze na dertig dagen gewist?  

 

  

M. le président.- La parole est à Mme Debaets.  

 

 

Mme Bianca Debaets, secrétaire d'État (en 

néerlandais).- Certaines instructions n'étant pas 

clôturées en 30 jours, le Parquet peut demander 

de conserver les images plus longtemps. 

 

(Mme Joëlle Milquet, présidente, prend place au 

fauteuil présidentiel) 

 

Mme Brigitte Grouwels (CD&V) (en 

néerlandais).- La justice doit donc demander une 

prolongation avant l'expiration du délai de 30 

jours ? 

 

Mme Bianca Debaets, secrétaire d'État (en 

néerlandais).- Oui, le Parquet peut demander de 

conserver les images jusqu'à ce que l'instruction 

soit achevée. 

 

Mme Brigitte Grouwels (CD&V) (en 

néerlandais).- Espérons que nous recevrons 

rapidement la confirmation définitive que tout est 

en ordre. 

 

- L'incident est clos. 

 

 

  

De voorzitter.- Mevrouw Debaets heeft het 

woord. 

 

Mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris.- Het 

parket kan vragen om beelden voor langere tijd te 

bewaren. Sommige gerechtelijke onderzoeken zijn 

nu eenmaal niet in dertig dagen afgerond.  

 

(Mevrouw Joëlle Milquet, voorzitter, treedt als 

voorzitter op)  

 

Mevrouw Brigitte Grouwels (CD&V).- Het 

gerecht moet dus vooraf, dat wil zeggen voor de 

periode van dertig dagen verstreken is, een 

verlenging aanvragen?  

 

Mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris.- Ja, 

het parket kan vragen de beelden te bewaren totdat 

het onderzoek volledig is afgerond.  

 

 

Mevrouw Brigitte Grouwels (CD&V).- Hopelijk 

krijgen we nu snel de definitieve bevestiging dat 

alles in orde is gekomen.  

 

 

- Het incident is gesloten.  

 

 

  

INTERPELLATIONS 
 

 

INTERPELLATIES  

 

 



 C.R.I. COM (2017-2018) N° 65 06-02-2018 I.V. COM (2017-2018) Nr. 65 16 

 COMMISSION AFFAIRES INTÉRIEURES  COMMISSIE BINNENLANDSE ZAKEN  

 

 

 

 

Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale – Compte rendu intégral – Commission des affaires intérieures – Session 2017-2018 

Brussels Hoofdstedelijk Parlement – Integraal verslag – Commissie voor Binnenlandse Zaken – Zitting 2017-2018 

 

Mme la présidente.- L'ordre du jour appelle les 

interpellations. 

 

INTERPELLATION DE M. MICHEL 

COLSON 

 

À M. RUDI VERVOORT, MINISTRE-

PRÉSIDENT DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉ DES POUVOIRS 

LOCAUX, DU DÉVELOPPEMENT 

TERRITORIAL, DE LA POLITIQUE DE 

LA VILLE, DES MONUMENTS ET 

SITES, DES AFFAIRES ÉTUDIANTES, 

DU TOURISME, DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, DE LA RECHERCHE 

SCIENTIFIQUE ET DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE, 

 

concernant "l'arrêt de la Cour 

constitutionnelle du 5 octobre 2017 et les 

intentions du ministre de l'Intérieur 

concernant le paiement des primes 

linguistiques aux agents des communes, des 

CPAS et des hôpitaux publics bruxellois". 

 

 

 

Mme la présidente.- En l'absence de l'auteur, 

excusé, l'interpellation est reportée à une 

prochaine réunion. 

 

  

Mevrouw de voorzitter.- Aan de orde zijn de 

interpellaties. 

 

INTERPELLATIE VAN DE HEER MICHEL 

COLSON 

 

TOT DE HEER RUDI VERVOORT, 

MINISTER-PRESIDENT VAN DE 

BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 

REGERING, BELAST MET 

PLAATSELIJKE BESTUREN, 

TERRITORIALE ONTWIKKELING, 

STEDELIJK BELEID, MONUMENTEN 

EN LANDSCHAPPEN, STUDENTEN-

AANGELEGENHEDEN, TOERISME, 

OPENBAAR AMBT, WETENSCHAPPE-

LIJK ONDERZOEK EN OPENBARE 

NETHEID, 

 

betreffende "het arrest van het 

Grondwettelijk Hof van 5 oktober 2017 en 

de intenties van de Minister van 

Binnenlandse Zaken betreffende de 

betaling van de taalpremies aan de 

personeelsleden van de gemeenten, 

OCMW's en openbare ziekenhuizen van 

Brussel". 

 

Mevrouw de voorzitter.- Op verzoek van de 

indiener, die verontschuldigd is, wordt de 

interpellatie naar een volgende vergadering 

verschoven.  

 

  

INTERPELLATION DE MME BRIGITTE 

GROUWELS 

 

À M. RUDI VERVOORT, MINISTRE-

PRÉSIDENT DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉ DES POUVOIRS 

LOCAUX, DU DÉVELOPPEMENT 

TERRITORIAL, DE LA POLITIQUE DE 

LA VILLE, DES MONUMENTS ET 

SITES, DES AFFAIRES ÉTUDIANTES, 

DU TOURISME, DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, DE LA RECHERCHE 

SCIENTIFIQUE ET DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE, 

 

concernant "l'état d'avancement des 

projets de déradicalisation en Région de 

Bruxelles-Capitale". 

INTERPELLATIE VAN MEVROUW 

BRIGITTE GROUWELS 

 

TOT DE HEER RUDI VERVOORT, 

MINISTER-PRESIDENT VAN DE 

BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 

REGERING, BELAST MET 

PLAATSELIJKE BESTUREN, 

TERRITORIALE ONTWIKKELING, 

STEDELIJK BELEID, MONUMENTEN 

EN LANDSCHAPPEN, STUDENTEN-

AANGELEGENHEDEN, TOERISME, 

OPENBAAR AMBT, WETENSCHAPPE-

LIJK ONDERZOEK EN OPENBARE 

NETHEID, 

 

betreffende "de stand van zaken van de 

deradicaliseringsprojecten in het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest". 
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Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Grouwels. 

 

Mme Brigitte Grouwels (CD&V) (en 

néerlandais).- Début novembre, De Standaard 

publiait une série d'articles très intéressants sur la 

déradicalisation. Ils évoquent notamment le projet 

de l'Organe de coordination pour l'analyse de la 

menace (OCAM) de création d'un centre 

d'expertise qui dressera la carte de l'offre de 

déradicalisation, facilitera la coordination et 

formulera des avis.  

 

Paul Van Tigchelt, le patron de l'OCAM, y 

explique que la déradicalisation est un terrain 

inexploité qui, par définition, évolue par 

tâtonnements. En outre, les compétences en la 

matière sont très morcelées.  

 

Nous ne pouvons qu'appuyer l'initiative de 

l'OCAM, qui va dans le sens d'une coordination et 

d'une collaboration renforcées.  

 

Les exemples d'initiatives réussies en matière de 

déradicalisation sont peu nombreux. De 

Standaard cite le Centre d’expertise et d'avis pour 

la prévention et l’intervention en matière de 

radicalisme et d’extrémisme (Ceapire) à Anvers. À 

Bruxelles, l'initiative de Rachid Benzine et du 

metteur en scène Ismaël Saidi a bénéficié d'un 

subside régional.  

 

Dans le chapitre du Plan global de sécurité et de 

prévention (PGSP) intitulé "Polarisation et 

radicalisation", il est question d'une grille 

d'analyse commune permettant une prise en 

charge adéquate des individus radicalisés ou en 

voie de radicalisation. Anvers dispose du Radix 

Tool Antwerpen (RTA), qui aide à déterminer si 

quelqu'un est ou non radicalisé. D'autres villes 

flamandes ont recours à cet outil.  

 

Il faut aussi tenir compte du fait qu'une série de 

combattants terroristes étrangers radicalisés 

sortiront un jour des prisons bruxelloises.  

 

Vos services et l'OCAM se sont-ils entretenus de 

la création d'un centre d'expertise sur la 

déradicalisation ?  

 

La Région de Bruxelles-Capitale dispose-t-elle 

d'une grille d’analyse commune permettant de 

déterminer si quelqu'un est ou non radicalisé ? 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Grouwels 

heeft het woord.  

 

Mevrouw Brigitte Grouwels (CD&V).- Begin 

november verscheen in De Standaard een zeer 

lezenswaardige artikelenreeks over 

deradicalisering. Uit de reeks, die hoofdzakelijk 

op de situatie in Antwerpen focust, bleek onder 

meer dat het federale Coördinatieorgaan voor de 

Dreigingsanalyse (OCAD) de wildgroei aan 

deradicaliseringsprojecten in het land wil 

aanpakken. Daarom richt het OCAD een 

kenniscentrum op, dat de deradicaliseringsmarkt 

in kaart zal brengen, het overleg zal 

vergemakkelijken en advies zal geven.  

 

Terecht liet OCAD-topman Paul Van Tigchelt in 

de krant weten dat deradicalisering een nieuw, 

onontgonnen terrein is en dus per definitie 

evolueert via trial-and-error. Daarbij komt nog dat 

de bevoegdheden rond deradicalisering doorgaans 

zeer versnipperd zijn. Hier in Brussel buigen 

onder meer de federale overheid, het Brussels 

Gewest, de gemeenschappen en de 

gemeentebesturen zich over het fenomeen.  

 

Ik ben ervan overtuigd dat op elk van de 

bestuursniveaus bekwame en toegewijde mensen 

werken, maar er is absoluut meer coördinatie en 

samenwerking nodig. Daarom juich ik het 

initiatief van het OCAD toe.  

 

Er zijn immers maar weinig succesverhalen op het 

vlak van deradicalisering. De Standaard noemde 

het Antwerpse centrum Ceapire (centrum van 

expertise en advies voor preventie en interventie 

bij radicalisme en extremisme) een voorbeeld van 

een succesvol deradicaliseringsproject. Een 

Brussels voorbeeld van deradicalisering is het 

initiatief van Rachid Benzine en regisseur Ismaël 

Saidi, die in Brusselse scholen de juiste betekenis 

van de Koran uitleggen. Zij konden trouwens 

rekenen op financiële steun van het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest.  

 

Ook in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest wordt 

dus al enige tijd rond de problematiek gewerkt. In 

het hoofdstuk 'Polarisering en radicalisering' van 

het Globaal Veiligheids- en Preventieplan (GVPP) 

lees ik dat er werk wordt gemaakt van een 

gemeenschappelijk analyserooster, dat een 

adequate opvang van geradicaliseerde of 

radicaliserende personen mogelijk maakt. In 
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Envisage-t-elle de travailler avec le RTA 

anversois ? 

 

Quel est le montant de l'aide octroyée au projet de 

Benzine et Saidi ? Sera-t-il poursuivi ?  

 

Quels projets réussis de déradicalisation 

connaissez-vous en Région de Bruxelles-

Capitale ? Une collaboration existe-t-elle dans ce 

cadre avec, par exemple, le centre anversois 

Ceapire ?  

 

  

Antwerpen bestaat de Radix Tool Antwerpen 

(RTA). Dat instrument helpt om te bepalen of 

iemand al dan niet geradicaliseerd is. Intussen 

maken een heleboel andere Vlaamse steden ook al 

gebruik van die tool.  

 

Tot slot wil ik aanhalen dat een aantal 

geradicaliseerde 'foreign terrorist fighters' ooit uit 

de Brusselse gevangenissen zullen vrijkomen. Een 

succesvol beleid rond deradicalisering is daarom 

cruciaal.  

 

Hebben uw diensten al contact gehad met het 

OCAD over de oprichting van het kenniscentrum? 

Zal het Brussels Hoofdstedelijk Gewest 

meewerken met dat federale kenniscentrum rond 

deradicalisering? 

 

Beschikt het Brussels Hoofdstedelijk Gewest over 

een gemeenschappelijk analyserooster om vast te 

stellen of iemand al dan niet aan het radicaliseren 

is? Overweegt het Brussels Hoofdstedelijk Gewest 

om met de Radix Tool Antwerpen (RTA) te 

werken? 

 

Hoeveel bedraagt de financiële steun van het 

Brussels Hoofdstedelijk Gewest voor het initiatief 

van Benzine en Saidi waarbij ze de Koran 

uitleggen in Brusselse scholen? Zal dat project 

worden voortgezet? 

 

Welke succesvolle projecten rond deradicalisering 

in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest kent u? 

Wordt er in dat kader samengewerkt met 

bijvoorbeeld het Antwerpse centrum Ceapire?  

 

  

Discussion  

 

Mme la présidente.- La parole est à M. Gjanaj. 

 

 

M. Amet Gjanaj (PS).- J'aimerais poser des 

questions complémentaires. Existe-t-il un accord 

de coopération avec la Fédération Wallonie-

Bruxelles ? Qu'en est-il des contacts pris avec les 

communes en la matière ? 

 

  

Bespreking 

 

Mevrouw de voorzitter.- De heer Gjanaj heeft 

het woord. 

 

De heer Amet Gjanaj (PS) (in het Frans).- Is er 

een samenwerkingsakkoord gesloten met de 

Federatie Wallonië-Brussel? Hoe verloopt het 

contact met de gemeenten?  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à M. Vervoort. 

 

 

M. Rudi Vervoort, ministre-président (en 

Mevrouw de voorzitter.- De heer Vervoort heeft 

het woord. 

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president.- 
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néerlandais).- Bruxelles prévention et sécurité 

(BPS) participe aux travaux de la Taskforce 

nationale coordonnée par l'OCAM.  

 

L'OCAM amplifie régulièrement ses actions de 

prévention de la radicalisation, entre autres en 

invitant des membres de la Direction générale 

sécurité et prévention (DGSP).  

 

 

 

 

 

Mme Brigitte Grouwels (CD&V) (en 

néerlandais).- Je n'ai pas bien suivi. Vous utilisez 

beaucoup d'abréviations.  

 

  

Brussel Preventie en Veiligheid (BPV) neemt deel 

aan de werkzaamheden van de Nationale 

Taskforce (NTF) die door het OCAD worden 

gecoördineerd. De NTF staat in voor de 

uitwisseling, op nationaal niveau, van goede 

praktijken inzake de bestrijding van terrorisme en 

gewelddadig extremisme.  

 

Het OCAD voert haar acties rond de preventie van 

radicalisering regelmatig op, onder meer door 

personeelsleden van de Algemene Directie 

Veiligheid en Preventie (ADVP) uit te nodigen. 

 

Mevrouw Brigitte Grouwels (CD&V).- Ik heb u 

niet goed verstaan. U gebruikt veel afkortingen. 

 

  

M. Rudi Vervoort, ministre-président.- La 

DGSP, c'est la Direction générale sécurité et 

prévention.  

 

(poursuivant en néerlandais) 

 

La DGSP se charge, avec l'OCAM, de la mise en 

œuvre du Plan Radicalisme et dispense la 

formation du nouveau département Countering 

Violent Extremism (CVE).  

 

(Rires) 

 

 

 

Mme Brigitte Grouwels (CD&V) (en 

néerlandais).- Je vous remercie pour vos 

explications. 

 

M. Rudi Vervoort, ministre-président (en 

néerlandais).- Les services de sécurité 

affectionnent les abréviations.  

 

Mme Brigitte Grouwels (CD&V) (en 

néerlandais).- J'y suis sourde.  

 

M. Rudi Vervoort, ministre-président (en 

néerlandais).- Nous collaborons avec ces 

instances pour transmettre des informations et 

découvrir des analyses et processus pertinents. 

Nous ne parlons d'ailleurs pas de 

"déradicalisation" mais de "désengagement", de 

"réinsertion sociale" ou de "programme de 

sortie".  

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president (in 

het Frans).- De ADVP is de Algemene Directie 

Veiligheid en Preventie.  

 

(verder in het Nederlands) 

 

In het Nederlands is dat de Algemene Directie 

Veiligheid & Preventie of ADVP. De ADVP is 

samen met de leden van het OCAD belast met de 

uitvoering van het Plan Radicalisering en verzorgt 

de opleiding van het nieuwe departement 

Countering Violent Extremism (CVE).  

 

(Gelach)  

 

Mevrouw Brigitte Grouwels (CD&V).- Ik ben 

blij dat u het mij uitlegt.  

 

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president.- 

Veiligheidsdiensten houden van zulke afkortingen.  

 

 

Mevrouw Brigitte Grouwels (CD&V).- Ik ben 

blind voor afkortingen. Dat is heel vervelend.  

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president.- 

We werken met die instanties samen om 

informatie door te geven en te luisteren naar 

relevante analyses en processen. We spreken 

overigens niet over 'deradicalisering', maar over 

'terugtrekking' (geweld afzweren), 'sociale 

herinschakeling' (psychologische begeleiding) of 

'uitstapprocessen' (exit-parcours).  
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Nous examinons l'éventualité d'utiliser l'outil 

Radix anversois, qui permet de déterminer le 

niveau de radicalisation d'une personne, et le 

VERA-2, qui est un instrument d'analyse du risque 

de récidive. 

 

Le spectacle de M. Saidi fait partie d'une série de 

projets qui bénéficient d'un soutien régional. 

M. Benzine a reçu un budget de 6.000 euros en 

2017 pour sa série de conférences sur le Coran 

dans les écoles. 

 

En 2018, les projets de M. Saidi seront repris 

dans le futur appel à projets du PGSP. Les projets 

menés par les associations ou les services 

communaux dans le cadre du Plan bruxellois de 

prévention et de proximité (PBPP) 2016-2019 

sont régulièrement évalués sur un plan qualitatif 

et quantitatif. Leur impact ne peut toutefois être 

mesuré que sur le long terme.  

 

Le centre anversois Ceapire a développé avec 

l'École régionale et intercommunale de police 

(ERIP) une formation "Radicalisation islamique" 

à destination des services de police. Les réactions 

des participants étaient mitigées, voire même 

négatives pour BPS et l'ERIP.  

 

L'accompagnement des jeunes est une priorité. 

Les partenaires les plus indiqués pour ce faire 

sont les services bruxellois d'aide à la jeunesse ou 

l'Exécutif des musulmans de Belgique (EMB). 

 

(poursuivant en français) 

 

Nous avons bel et bien approuvé l'accord de 

coopération à l'occasion de la dernière réunion du 

gouvernement. Nous avons demandé que la 

Fédération Wallonie-Bruxelles prenne contact 

avec la Région flamande pour que celle-ci puisse 

également adhérer à ce protocole et disposer d'un 

outil harmonisé. Le protocole a notamment été 

signé par des communes bruxelloises comme 

Molenbeek et Anderlecht.  

 

On peut donc dire que le processus avec les 

communes est lancé, dans le cadre du protocole 

avec la Fédération Wallonie-Bruxelles.  

 

  

We onderzoeken de mogelijkheden van de Radix-

tool die Antwerpen gebruikt, en van de VERA-2-

tool. Radix is een systeem van indicatoren die 

samen het radicaliseringsniveau van een persoon 

aangeven. VERA-2 is een instrument voor de 

analyse van het risico van recidive, dat in het 

gevangeniswezen gebruikt wordt. De Brusselse 

betrokkenen hebben een instrument nodig dat 

aangepast is aan de specifieke situatie en waarmee 

we de informatie kunnen objectiveren en 

vervolgens uitwisselingen kunnen bevorderen.  

 

Het project van de heer Saidi maakt deel uit van 

een reeks projecten die steun van het gewest 

krijgen. De heer Benzine kreeg voor zijn 

conferentiereeks in scholen ('Finalement, il y a 

quoi dans le Coran ?’) 6.000 euro in 2017.  

 

De projecten van de heer Saidi zullen in 2018 

opgenomen worden in een nog uit te werken 

projectoproep van het Globaal Veiligheids- en 

Preventieplan (GVPP). Gesubsidieerde projecten 

van verenigingen of van de gemeentediensten in 

het kader van het Brussels Preventie- en Buurtplan 

2016-2019 worden regelmatig op kwalitatief en 

kwantitatief vlak geëvalueerd. Hun impact kan 

echter slechts op lange termijn gemeten worden.  

 

Het Antwerpse centrum Ceapire heeft samen met 

de Gewestelijke en Intercommunale Politieschool 

(GIP) een opleiding 'Islamistische radicalisering' 

uitgewerkt voor de politiediensten. De reacties van 

de deelnemers waren gematigd; die van BPV en 

de GIP waren zelfs negatief.  

 

De overheid moet zich om jongerenbegeleiding 

bekommeren. De Brusselse diensten voor 

hulpverlening aan jongeren in open milieu of de 

Belgische Moslimexecutieve (EMB) zijn daar de 

meer geschikte partners voor.  

 

(verder in het Frans) 

 

De regering heeft het samenwerkingsakkoord wel 

degelijk goedgekeurd. We hebben de Federatie 

Wallonië-Brussel gevraagd om contact op te 

nemen met het Vlaams Gewest, opdat het zich ook 

bij het protocol zou kunnen aansluiten. Het 

protocol werd ondertekend door Brusselse 

gemeenten als Molenbeek en Anderlecht. Het 

overleg met de gemeenten verloopt dus conform 

het protocol met de Federatie Wallonië-Brussel.  
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Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Grouwels. 

 

Mme Brigitte Grouwels (CD&V) (en 

néerlandais).- Il est absolument indispensable que 

la Région bruxelloise collabore non seulement 

avec l'OCAM, mais aussi avec les autres Régions.  

 

Une autre problématique qui requiert notre 

attention est celle de la libération imminente de 

nombreux détenus radicalisés. La Région doit 

assurer une excellente coordination du travail des 

cellules de sécurité intégrales locales (CSIL).  

 

Je vous sais très conscient de la problématique et 

espère que la Région prendra les devants en la 

matière. Nous suivrons ce sujet avec grand intérêt.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- L'incident est clos.  

 

  

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Grouwels 

heeft het woord. 

 

Mevrouw Brigitte Grouwels (CD&V).- Het 

initiatief van het OCAD om inzake 

deradicalisering met iedereen samen te werken is 

een goede zaak. Het is heel belangrijk dat het 

Brussels Hoofdstedelijk Gewest samenwerkt met 

het OCAD, maar ook met de andere gewesten. 

Wij kunnen leren uit wat in Antwerpen, 

Vlaanderen of Wallonië nuttig gebleken is, en 

omgekeerd. De deelstaten moeten elkaar enorm 

steunen. 

 

Er is echter ook een andere problematiek waar we 

veel aandacht aan moeten besteden, namelijk de 

vrijlating van geradicaliseerde gevangenen. Heel 

wat gevangenen zitten in de laatste fase van hun 

straf en komen binnenkort vrij. Dat is ook het 

geval in de gevangenis van Sint-Gillis. In het 

verslag van de hoorzittingen in de federale 

Kamercommissie na de aanslagen lezen we dat de 

follow-up van geradicaliseerde personen in 

Brussel niet altijd vlot verloopt.  

 

In het licht van de nakende vrijlating van heel wat 

gevangenen met radicale ideeën, klinkt dat niet 

geruststellend. Een belangrijke taak ligt bij de 

gemeentelijke lokale integrale veiligheidscellen 

(LIVC), die hun activiteiten zeer goed op elkaar 

moeten afstemmen. Aangezien het gewest, onder 

uw bevoegdheid, een coördinerende functie heeft, 

moet u dat goed in de gaten houden.  

 

Ik weet dat u zich zeer bewust bent van de 

problematiek. Ik hoop dan ook dat het gewest het 

voortouw zal nemen. We zullen het thema met 

veel belangstelling blijven volgen. 

 

- Het incident is gesloten.  

 

  

INTERPELLATION DE M. DOMINIEK 

LOOTENS-STAEL 

 

À M. RUDI VERVOORT, MINISTRE-

PRÉSIDENT DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉ DES POUVOIRS 

LOCAUX, DU DÉVELOPPEMENT 

TERRITORIAL, DE LA POLITIQUE DE 

LA VILLE, DES MONUMENTS ET 

SITES, DES AFFAIRES ÉTUDIANTES, 

INTERPELLATIE VAN DE HEER 

DOMINIEK LOOTENS-STAEL 

 

TOT DE HEER RUDI VERVOORT, 

MINISTER-PRESIDENT VAN DE 

BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 

REGERING, BELAST MET 

PLAATSELIJKE BESTUREN, 

TERRITORIALE ONTWIKKELING, 

STEDELIJK BELEID, MONUMENTEN 

EN LANDSCHAPPEN, STUDENTEN-
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DU TOURISME, DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, DE LA RECHERCHE 

SCIENTIFIQUE ET DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE, 

 

concernant "les recrutements au sein de la 

police et le dysfonctionnement du comité de 

coordination".  

 

Mme la présidente.- La parole est à M. Lootens-

Stael. 

 

M. Dominiek Lootens-Stael (Vlaams Belang) 
(en néerlandais).- Mon interpellation concerne le 

bilinguisme au sein de la police bruxelloise. Selon 

les chiffres obtenus par ma collègue de parti 

Barbara Pas, au 1er janvier 2017, seuls 63% des 

policiers bruxellois étaient bilingues, alors que 

cette proportion était encore de 70,6% il y a dix 

ans.  

 

Le problème se pose depuis la réforme des 

polices. En effet, la gendarmerie appliquait le 

bilinguisme du service et non celui du personnel. 

Lors de l'intégration des services de police, une 

phase transitoire a été instaurée pour permettre 

aux gendarmes d'obtenir un certificat de 

bilinguisme en réussissant un examen linguistique. 

Dans la pratique, la transition s'est 

malheureusement éternisée. Résultat des courses : 

près de 40% des policiers ne maîtrisent pas la 

deuxième langue nationale, avec toutes les 

conséquences que l'on sait pour le service au 

citoyen, la sécurité des Bruxellois et celle des 

personnes qui travaillent ou séjournent à 

Bruxelles.  

 

Il convient de relever la grande différence entre 

les agents de police néerlandophones et 

francophones : pas moins de 94% des Flamands 

sont bilingues, contre seulement 46,5% des 

francophones. Sachant que les francophones 

représentent environ deux tiers du corps, cela 

signifie que les Bruxellois francophones n'ont que 

2% de chance d'avoir affaire à un policier 

flamand incapable de parler en français, alors 

que les néerlandophones ont 35% de chance d'être 

confrontés à un agent francophone qui ne maîtrise 

pas le néerlandais. Je sais aussi d'expérience que 

de précieuses minutes peuvent être perdues à 

chercher une personne capable de s'exprimer en 

néerlandais lorsqu'on appelle la centrale 100.  

 

AANGELEGENHEDEN, TOERISME, 

OPENBAAR AMBT, WETENSCHAPPE-

LIJK ONDERZOEK EN OPENBARE 

NETHEID, 

 

betreffende "de aanwervingen bij de politie 

en het disfunctioneren van het 

coördinatiecomité". 

 

Mevrouw de voorzitter.- De heer Lootens-Stael 

heeft het woord. 

 

De heer Dominiek Lootens-Stael (Vlaams 

Belang).- Mijn interpellatie betreft de 

tweetaligheid bij de Brusselse politie, een kwestie 

die steeds penibeler wordt. De toestand bereikte 

onder minister van Binnenlandse Zaken Jan 

Jambon en het bewind van de huidige minister-

president in Brussel in 2017 een absoluut 

dieptepunt. Uit cijfers die mijn partijgenote 

Barbara Pas opvroeg, blijkt dat op 1 januari 2017 

slechts 63% van de Brusselse politiemensen 

tweetalig was, of 1 procentpunt minder dan in 

2015. Cijfers voor 2016 zijn blijkbaar niet 

beschikbaar. Tien jaar geleden was nog 70,6% van 

de politiemensen tweetalig.  

 

Ik herinner mij de tijd dat politiemensen de facto 

tweetalig waren omdat ze anders niet in dienst 

werden genomen. Pas sinds de politiehervorming 

kwam er een probleem. Bij de rijkswacht gold 

immers de tweetaligheid van de dienst en niet van 

het personeel. Op het moment van de integratie 

van de politiediensten werd een overgangsfase 

ingevoerd om rijkswachters de kans te geven een 

tweetaligheidsattest te behalen door middel van 

een taalexamen. In de praktijk is van uitstel 

jammer genoeg afstel gekomen. Daardoor zijn we 

in een situatie beland waarin bijzonder los wordt 

omgesprongen met de normen en wetten die de 

tweetaligheid van politiemensen vereisen. Bijna 

40% van de politiemensen is de tweede landstaal 

niet machtig, met alle gevolgen van dien voor de 

dienstverlening, de veiligheid van de Brusselaars 

en van de mensen die in Brussel werken of 

verblijven.  

 

Opmerkelijk is het grote verschil tussen de 

Nederlands- en de Franstalige politieambtenaren. 

Van de Vlamingen is niet minder dan 94% 

tweetalig, dus 6% is in overtreding. Van de 

Franstaligen is slechts 46,5% tweetalig. Meer dan 

de helft van de Franstalige politieagenten is 
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M. le ministre-président, vous ne manquerez 

certainement pas d'invoquer la sécurité pour 

justifier ces infractions aux lois linguistiques. 

Même le ministre fédéral de l'Intérieur, pourtant 

N-VA, le fait. Mais l'argument récurrent de dire 

que la sécurité prime sur le bilinguisme est un 

faux argument, car le bilinguisme est évidemment 

essentiel à la sécurité. 

 

Il existe pourtant une solution simple : recruter 

plus de policiers néerlandophones. Comme les 

chiffres le montrent, ils sont beaucoup plus 

souvent bilingues que les francophones. 

Légalement, cela ne pose aucun problème puisque 

75% des agents recrutés peuvent appartenir au 

même rôle linguistique. Actuellement, la part de 

néerlandophones au sein de la police bruxelloises 

ne s'élève qu'à 34%. Il reste donc une grande 

marge pour engager des néerlandophones, et donc 

des bilingues. 

 

Le 29 novembre, ma collègue Barbara Pas a à 

nouveau interpellé le ministre fédéral de 

l'Intérieur à la Chambre concernant les 

nominations illégales au sein de la police 

bruxelloise, en infraction à la législation 

linguistique. 

 

En juin 2017, le ministre Jambon avait déjà 

répondu qu'il convoquerait le Comité de 

coordination pour la Région de Bruxelles-

Capitale à ce sujet. Fin novembre, le ministre a dû 

admettre que cela n'avait pas encore été fait car le 

gouvernement bruxellois n'avait pas encore 

désigné de représentants au sein de ce comité. 

 

Concernant la politique de suspension, il a 

communiqué que ce n'est pas la haut 

fonctionnaire, mais le ministre-président qui a la 

tutelle sur le respect de la législation linguistique. 

Enfin, toujours selon le ministre Jambon, aucun 

chef de corps des six zones de police bruxelloises 

n'a transmis à ce jour les dossiers demandés 

concernant les nominations, alors qu'ils y sont 

pourtant contraints. 

 

Le ministre-président est-il bien disposé à 

collaborer de manière constructive avec le 

ministre fédéral de l'Intérieur concernant la 

problématique du bilinguisme au sein de la police 

bruxelloise ? 

 

Pourquoi n'y avait-il toujours pas de représentant 

bijgevolg niet tweetalig. Aangezien de 

Franstaligen ongeveer twee derde van het korps 

uitmaken, wil dat zeggen dat Franstalige 

Brusselaars maar 2% kans hebben om met een 

Fransonkundige Vlaamse politieagent te maken te 

krijgen, terwijl de Nederlandstaligen in deze stad 

35% kans hebben om geconfronteerd te worden 

met een Franstalige politieagent die het 

Nederlands niet beheerst. Dat is een bijzonder 

hoog percentage. Uit ervaring weet ik dat wanneer 

je naar de 100-centrale belt, er kostbare minuten 

verloren kunnen gaan omdat ze eerst iemand 

moeten vinden die je in het Nederlands te woord 

kan staan. Zo ver is het gekomen.  

 

Mijnheer de minister-president, u zult 

ongetwijfeld verwijzen naar de veiligheid om deze 

overtredingen van de taalwet goed te praten. Zelfs 

de federale minister van Binnenlandse Zaken, 

nochtans een N-VA'er, doet dat. Maar het steeds 

terugkerende argument dat veiligheid primeert op 

tweetaligheid, kunt u gerust opbergen. Het is een 

vals argument, want tweetaligheid is natuurlijk 

van essentieel belang voor de veiligheid. Hoe kan 

een politieman immers in gevaarlijke situaties zijn 

werk goed doen als hij de burgers niet in hun 

eigen taal kan waarschuwen voor gevaren of 

instructies kan geven, of als hij die burgers niet 

begrijpt?  

 

Nochtans is er een eenvoudige oplossing: neem 

veel meer Nederlandstalige politiemensen in 

dienst. Zoals de cijfers aantonen, zijn zij veel 

vaker tweetalig dan Franstaligen. Wettelijk gezien 

is dat geen enkel probleem, aangezien 75% van de 

aangeworven politieagenten tot dezelfde taalgroep 

mag behoren. Laten we dus voor 75% 

Nederlandstalige politieagenten in dienst nemen, 

en het probleem lost zich vanzelf op. Op dit 

moment bedraagt het aandeel Nederlandstaligen of 

Vlamingen bij de Brusselse politie slechts 34%. Er 

is dus nog een ruime marge om Nederlandstaligen, 

en bijgevolg tweetaligen, in dienst te nemen.  

 

Op 29 november interpelleerde mijn partijgenote 

Barbara Pas de federale minister van 

Binnenlandse Zaken in de federale kamer opnieuw 

over de onwettige benoemingen bij de Brusselse 

politie. Ze zijn immers in strijd met de 

taalwetgeving. Het antwoord van de minister riep 

eigenlijk alleen maar nieuwe vragen op.  

 

In juni 2017 antwoordde federaal minister van 
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désigné pour le comité de coordination fin 2017 ? 

Votre gouvernement y parviendra-t-il encore sous 

cette législature ? Ou n'accorde-t-il aucune 

importance à ce comité ? 

 

Puisque, selon la haute fonctionnaire compétente, 

vous vous êtes arrogé la tutelle sur les lois 

linguistiques, comment obligerez-vous les zones 

de police à fournir tous les dossiers, listes 

récapitulatives et décisions effectives ?  

 

Combien y a-t-il eu de recrutements et de 

nominations contraires aux lois linguistiques dans 

les zones de police bruxelloises depuis votre 

entrée en fonction au gouvernement ? Combien y 

a-t-il eu de recrutements de policiers non 

bilingues ? Combien de ces recrutements et 

nominations avez-vous suspendus ?  

 

  

Binnenlandse Zaken Jambon al dat hij het 

Coördinatiecomité voor het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest zou samenroepen over dit 

onderwerp. Eind november moest de minister 

bekennen dat dit nog niet was gebeurd, want de 

Brusselse regering had op dat ogenblik nog geen 

vertegenwoordigers aangeduid voor het 

coördinatiecomité. 

 

Het tweede antwoord van minister Jambon inzake 

het schorsingsbeleid klonk als volgt: 'De hoge 

ambtenaar heeft laten weten dat niet zij, maar de 

minister-president het toezicht op de naleving van 

de taalwetgeving op zich neemt.' Minister Jambon 

verklaarde ten slotte dat tot op heden geen enkele 

korpschef van de zes Brusselse politiezones de 

gevraagde dossiers over de benoemingen heeft 

doorgespeeld, ook al zijn ze daartoe verplicht. 

 

Is de minister-president wel bereid om 

constructief samen te werken met de federale 

minister van Binnenlandse Zaken inzake de 

problematiek van de tweetaligheid van de 

Brusselse politie? 

 

Hoe komt het dat eind 2017 nog altijd geen 

vertegenwoordiger voor het coördinatiecomité 

werd aangeduid? Zal uw regering daar tijdens 

deze regeerperiode nog in slagen? Of hecht deze 

regering geen belang aan het coördinatiecomité? 

 

Volgens het antwoord van de federale minister 

van Binnenlandse Zaken Jambon beweert de 

bevoegde hoge ambtenaar dat u het toezicht op de 

taalwetgeving naar zich toetrekt en zult 

uitoefenen. Hoe zult u de politiezones dwingen 

om alle dossiers, de overzichtslijsten en de 

feitelijke beslissingen te bezorgen? Zij zijn daar 

immers wettelijk toe verplicht. 

 

Hoeveel aanwervingen en benoemingen bij de 

Brusselse politiezones die strijdig zijn met de 

taalwetgeving, vonden reeds plaats sinds uw 

aantreden als regeringslid? Hoeveel aanwervingen 

van politiemensen die niet tweetalig zijn, hebben 

er plaatsgevonden? Hoeveel van die aanwervingen 

en benoemingen hebt u geschorst?  

  

Discussion  

 

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Dhaene. 

 

Bespreking 

 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Dhaene heeft 

het woord. 
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Mme Liesbet Dhaene (N-VA) (en néerlandais).- 

Le manque de bilinguisme au sein de la police 

bruxelloise est bien connu. Le nombre de titulaires 

d'un certificat de bilinguisme est passé de 69,06% 

en 2006 à 60,98% en 2015. 

 

Des primes linguistiques et des cours de 

néerlandais sur une base volontaire sont censés 

inciter le personnel à obtenir ce certificat. 

Cependant, la baisse constante du bilinguisme 

prouve les limites de cette politique volontariste. 

 

Je déduis de votre réponse à mon interpellation de 

septembre 2017 que vous ne voulez pas revoir 

cette politique défaillante, alors que vous pourriez 

faire la différence si vous le souhaitiez. 

 

Pourquoi le gouvernement bruxellois n'a-t-il 

toujours pas désigné de représentants au sein du 

comité de coordination ? Comment allez-vous 

faire en sorte que les chefs de corps des six zones 

de police transmettent les dossiers de désignation 

au ministre fédéral de l'Intérieur ? 

 

  

Mevrouw Liesbet Dhaene (N-VA).- We kennen 

het gebrek aan tweetaligheid bij de Brusselse 

politie. Ik interpelleerde u daarover ook al in 

september 2017. Het aantal personen dat in het 

bezit is van een tweetaligheidsattest, is gedaald 

van 69,06% in 2006 naar 60,98% in 2015. Dat is 

bijna 10 procentpunten minder op minder dan tien 

jaar.  

 

Via taalpremies en vrijwillige lessen Nederlands 

wordt het personeel gemotiveerd om een dergelijk 

attest te behalen. De blijvende daling van de 

tweetaligheid bewijst echter dat dat voluntaristisch 

beleid niet werkt. De wettelijk verplichte 

tweetaligheid wordt op die manier niet bereikt.  

 

Uit uw antwoord op mijn interpellatie van 

september 2017 leid ik af dat u dat falende beleid 

niet wilt herbekijken. U onderkent het probleem 

wel, maar u vertoont geen enthousiasme om het 

aan te pakken. Dat is zeer jammer, want u kunt het 

verschil maken, als u dat tenminste wilt. 

 

Ik sluit me aan bij de interpellatie van de heer 

Lootens-Stael. Waarom heeft de Brusselse 

regering nog steeds geen vertegenwoordigers 

benoemd in het coördinatiecomité? Op welke 

wijze zult u bewerkstelligen dat de korpschefs van 

de zes politiezones de aanstellingsdossiers 

bezorgen aan de federale minister van Veiligheid 

en Binnenlandse Zaken?  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Grouwels.  

 

Mme Brigitte Grouwels (CD&V) (en 

néerlandais).- Le bilinguisme de la police 

demeure un point essentiel pour le CD&V. À cet 

égard, la formation joue un rôle important. 

L'agent en formation doit être mis d'emblée sur la 

"bonne voie linguistique". 

 

La Région veut développer l'École régionale et 

intercommunale de police (ERIP). De quelle 

manière la formation veillera-t-elle au 

bilinguisme, voire au plurilinguisme, des agents ? 

 

  

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Grouwels 

heeft het woord.  

 

Mevrouw Brigitte Grouwels (CD&V).- De 

tweetaligheid van de politie blijft ook voor de 

CD&V een heel belangrijk punt. Daarbij is de 

opleiding belangrijk. De agent in opleiding moet 

immers van meet af aan 'op het goede taalspoor' 

gezet worden. 

 

Het gewest wil de Gewestelijke en 

Intercommunale Politieschool (GIP) verder 

uitbouwen. Op welke manier besteedt de opleiding 

aandacht aan twee- of zelfs meertaligheid? In de 

hoofdstad van Europa is zoiets beslist geen 

overbodige luxe. 

 

  

Mme la présidente.- La parole est à M. Vervoort.  

 

Mevrouw de voorzitter.- De heer Vervoort heeft 

het woord.  



 C.R.I. COM (2017-2018) N° 65 06-02-2018 I.V. COM (2017-2018) Nr. 65 26 

 COMMISSION AFFAIRES INTÉRIEURES  COMMISSIE BINNENLANDSE ZAKEN  

 

 

 

 

Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale – Compte rendu intégral – Commission des affaires intérieures – Session 2017-2018 

Brussels Hoofdstedelijk Parlement – Integraal verslag – Commissie voor Binnenlandse Zaken – Zitting 2017-2018 

 

M. Rudi Vervoort, ministre-président (en 

néerlandais).- Le gouvernement bruxellois est 

disposé à collaborer de manière constructive avec 

le ministre de l'Intérieur pour combattre le 

problème du manque de bilinguisme au sein de la 

police bruxelloise. 

 

Nous avons récemment désigné trois 

fonctionnaires pour représenter la Région 

bruxelloise au sein du comité de coordination, 

créé en vertu de l'accord de coopération entre 

l'État fédéral et les Régions concernant l'exercice 

de la tutelle spécifique instaurée par la loi du 7 

décembre 1998 organisant un service de police 

intégré, structuré à deux niveaux. 

 

Nous voulons engager, au sein de ce comité, un 

dialogue formel sur l'emploi des langues au sein 

des services opérationnels de la police. Les trois 

délégués bruxellois sont un représentant de mon 

cabinet, un représentant de la Région désigné par 

le ministre compétent et un membre de Bruxelles 

prévention et sécurité. 

 

Les zones de police sont soumises aux dispositions 

légales de l'article 87 de la loi du 7 décembre 

1998 et de la circulaire du 6 avril 2001. Aucune 

décision relative au recrutement, à la nomination 

ou à la promotion de membres de la police locale 

n'a été suspendue ou annulée. 

 

Nous cherchons toutefois à améliorer la situation. 

La création de l'école régionale des métiers de la 

sécurité, de la prévention et du secours s'inscrit 

dans ce cadre. 

 

Nous sommes bien entendu demandeurs, mais ce 

sont les zones qui organisent le recrutement. Cela 

étant, nous y travaillons. Nous avons inscrit au 

budget de l'ERIP des montants spécifiques pour 

des cours auprès de la Nederlandse Academie...  

 

(Remarques de Mme Dhaene) 

 

La volonté est là, mais il faut que tout le monde 

collabore.  

 

  

De heer Rudi Vervoort, minister-president.- De 

Brusselse regering staat altijd open voor elke vorm 

van constructief overleg die het dagelijkse leven 

van de burgers kan verbeteren. We zijn dus bereid 

om constructief samen te werken met de minister 

van Binnenlandse Zaken om het probleem van het 

gebrek aan tweetaligheid bij de Brusselse politie 

aan te pakken. 

 

Onlangs hebben we drie ambtenaren aangeduid 

om het Brussels Gewest te vertegenwoordigen in 

het coördinatiecomité, opgericht op basis van het 

samenwerkingsakkoord tussen de federale staat en 

de gewesten over de uitvoering van het specifiek 

toezicht dat ingesteld is bij de wet van 7 december 

1998 tot organisatie van een geïntegreerde 

politiedienst, gestructureerd op twee niveaus. De 

minister van Binnenlandse Zaken had ons dat op 

6 oktober 2017 per brief gevraagd. 

 

In dat comité willen we een formele dialoog 

aangaan over het taalgebruik bij de operationele 

diensten van de politie. De drie Brusselse 

afgevaardigden zijn meer bepaald een 

vertegenwoordiger van mijn kabinet, een 

vertegenwoordiger van het gewest aangeduid door 

de bevoegde minister, en een lid van Brussel 

Preventie en Veiligheid. 

 

Zoals u weet, zijn de politiezones onderworpen 

aan de wettelijke bepalingen die vastgelegd zijn in 

artikel 87 van de wet van 7 december 1998 en de 

omzendbrief van 6 april 2001. Ik kan enkel 

bevestigen wat ik eerder al antwoordde op uw 

schriftelijke vraag nummer 840: er is geen enkele 

beslissing over de rekrutering, benoeming of 

bevordering van de leden van de lokale politie 

geschorst of vernietigd. 

 

Toch blijven we streven naar verbetering. In dat 

kader past ook bijvoorbeeld de oprichting van de 

gewestelijke school voor veiligheids-, preventie- 

en hulpdienstberoepen. 

 

Wij zijn uiteraard vragende partij, maar het zijn de 

zones die de rekrutering organiseren. Maar goed, 

we werken eraan. Gisteren hebben we het budget 

vastgelegd van de Gewestelijke en 

Intercommunale Politieschool, met specifieke 

bedragen voor de cursussen bij de 

Nederlandstalige Academie... 

 

(Opmerkingen van mevrouw Dhaene) 
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De wil is er, maar iedereen moet meewerken. Ik 

vind dat ook zeer belangrijk.  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à M. Lootens-

Stael.  

 

M. Dominiek Lootens-Stael (Vlaams Belang) 
(en néerlandais).- Je ne suis pas d'accord avec 

vous, vous n'y travaillez pas du tout ! En déclarant 

qu'aucun dossier n'a été suspendu ou annulé, vous 

donnez le pire signal qui soit. Cela montre que 

vous ne jugez pas nécessaire le bilinguisme au 

sein de la police. Vous tolérez que la loi soit 

constamment foulée aux pieds. Auparavant, ce 

n'était pas le cas. Le corps de police était bilingue 

de A à Z à Bruxelles. 

 

 

 

 

M. Rudi Vervoort, ministre-président (en 

néerlandais).- Auparavant, la police était 

organisée au niveau communal. 

 

M. Dominiek Lootens-Stael (Vlaams Belang) 
(en néerlandais).- Vous rejetez à présent la faute 

sur le recrutement fédéral ? Quoi qu'il en soit, 

vous tolérez que près de 60% des policiers 

francophones et près de 40% de tous les agents 

réunis ne soient pas bilingues ! En laissant passer 

tous ces dossiers sans suspension ou annulation, 

vous donnez le signal qu'il est parfaitement 

possible d'être engagé sans être bilingue. 

 

Quand je vous entends argumenter que vous 

cherchez une solution via la Maison du 

néerlandais, je me dis spontanément qu'il serait 

beaucoup mieux d'appréhender le problème au 

niveau de l'enseignement primaire et secondaire 

francophone. 

 

 

 

M. Rudi Vervoort, ministre-président (en 

néerlandais).- Je n'en ai pas la compétence. 

 

  

Mevrouw de voorzitter.- De heer Lootens-Stael 

heeft het woord. 

 

De heer Dominiek Lootens-Stael (Vlaams 

Belang).- Mijnheer de minister-president, ik ben 

het niet met u eens, u werkt daar helemaal niet 

aan! Beweren dat geen enkel dossier geschorst of 

vernietigd is, is het slechtst mogelijke signaal dat 

u kan geven. Dat wijst erop dat u de tweetaligheid 

bij de politie niet noodzakelijk vindt. U tolereert 

dat de wet constant met voeten wordt getreden en 

dat er mensen in dienst worden genomen die 

helemaal niet tweetalig zijn. Vroeger was het 

anders, toen was het politiekorps in Brussel 

tweetalig van A tot Z. Vandaag kan dat blijkbaar 

niet meer.  

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president.- 

Toen was de politie gemeentelijk georganiseerd.  

 

 

De heer Dominiek Lootens-Stael (Vlaams 

Belang).- Wentelt u nu de schuld af op de federale 

rekrutering? U tolereert in elk geval gewoon dat 

bijna 60% van de Franstalige politieagenten en 

bijna 40% van alle agenten samen niet tweetalig 

is! Door al die dossiers te laten passeren zonder 

schorsing of vernietiging, geeft u het signaal dat je 

perfect kan worden aangenomen, ook al ben je 

niet tweetalig. Een slechter signaal is bijna 

onmogelijk.  

 

Ik weet wel dat het probleem bijzonder complex 

is. Als ik u hoor argumenteren dat u eraan sleutelt 

via het Huis van het Nederlands, denk ik spontaan 

dat het veel beter zou zijn om het probleem aan te 

pakken in het Franstalig lager en middelbaar 

onderwijs. U weet ook dat het probleem 

hoofdzakelijk daar ligt. 

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president.- 

Daarvoor ben ik niet bevoegd. 

 

  

M. Dominiek Lootens-Stael (Vlaams Belang) 
(en néerlandais).- Vous n'avez pas répondu à la 

question de savoir si vous avez reçu tous les 

dossiers, listes récapitulatives et décisions 

effectives. Les transmettrez-vous au ministre 

De heer Dominiek Lootens-Stael (Vlaams 

Belang).- Ik heb nog geen antwoord gekregen op 

mijn vraag of u alle dossiers hebt ontvangen. Hebt 

u de overzichtslijsten en de feitelijke beslissingen 

gekregen? Bezorgt u die aan de federale minister 
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fédéral de l'Intérieur ?  

 

En conclusion de cette interpellation, je déposerai 

un ordre du jour motivé. 

 

  

van Binnenlandse Zaken, zodat we een beter zicht 

op krijgen op de situatie, al is die dramatisch en 

schandalig?  

 

Tot besluit van deze interpellatie zal ik een 

gemotiveerde motie indienen. 

 

  

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Dhaene.  

 

Mme Liesbet Dhaene (N-VA) (en néerlandais).- 

J'entends que la volonté y est, mais les chiffres 

montrent que le bilinguisme est en baisse 

constante. N'est-ce pas le moment de réévaluer la 

politique ? Quel est le montant réservé ? 

 

 

M. Rudi Vervoort, ministre-président (en 

néerlandais).- Presque 200.000 euros, je crois. 

 

Mme Liesbet Dhaene (N-VA) (en néerlandais).- 

Les agents sont-ils obligés de suivre ces cours à 

l'école de police ? 

 

M. Rudi Vervoort, ministre-président (en 

néerlandais).- Je ne peux pas les y contraindre, 

seul le chef de corps peut le faire. 

 

Mme Liesbet Dhaene (N-VA) (en néerlandais).- 

Pourquoi cette obligation ne peut-elle pas être 

imposée via une école de police ? Le problème, 

c'est que vous vous reposez sur une politique 

purement volontariste. 

 

Vous dites que le problème se situe aussi au 

niveau du recrutement. Pouvez-vous nous en dire 

plus ? 

  

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Dhaene heeft 

het woord. 

 

Mevrouw Liesbet Dhaene (N-VA).- Ik hoor dat 

de wil er is om de situatie te veranderen, maar de 

cijfers tonen aan dat de tweetaligheid blijft 

afnemen. Is dit niet het moment om het beleid 

opnieuw te evalueren? Hoe groot is het 

voorbehouden bedrag?  

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president.- 

Bijna 200.000 euro, denk ik. 

 

Mevrouw Liesbet Dhaene (N-VA).- Zijn de 

agenten verplicht om die cursussen aan de 

politieschool te volgen? 

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president.- 

Nee, dat kan niet. Enkel de korpschef kan dat 

verplichten, ik niet. 

 

Mevrouw Liesbet Dhaene (N-VA).- Waarom kan 

die verplichting niet worden opgelegd via een 

politieschool? Ik denk dat daar het probleem ligt. 

U gaat uit van een vrijwillig, voluntaristisch 

beleid, maar dat is niet sterk genoeg. 

 

U zegt dat het probleem ook bij de rekrutering 

ligt. Kunt u meer uitleg geven? 

 

  

M. Rudi Vervoort, ministre-président (en 

néerlandais).- Auparavant, la police était 

communale et tout était organisé à ce niveau.  

 

 

M. Dominiek Lootens-Stael (Vlaams Belang) 
(en néerlandais).- Quelle est la différence ? 

 

 

M. Rudi Vervoort, ministre-président (en 

néerlandais).- La compétence directe des autorités 

et l'équilibre ont changé.  

 

  

De heer Rudi Vervoort, minister-president.- 

Vroeger was de politie gemeentelijk en werd alles 

op gemeentelijk niveau georganiseerd. Nu is dat 

niet meer het geval.  

 

De heer Dominiek Lootens-Stael (Vlaams 

Belang).- Wat is het verschil? Tweetalig is 

tweetalig.  

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president.- De 

rechtstreekse bevoegdheid van de overheid en het 

evenwicht zijn veranderd.  
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Mme Liesbet Dhaene (N-VA) (en néerlandais).- 

Si le bilinguisme est une exigence légale pour 

travailler dans la police, je ne comprends pas 

pourquoi les cours de langue ne sont pas 

obligatoires dans une école de police.  

 

M. Rudi Vervoort, ministre-président (en 

néerlandais).- À l'avenir, nous voulons les 

organiser directement au sein de notre École 

régionale et intercommunale de police (ERIP). 

 

Mme Liesbet Dhaene (N-VA) (en néerlandais).- 

Et dans cette école, ils seront obligatoires ? 

 

 

M. Rudi Vervoort, ministre-président (en 

néerlandais).- Évidemment. 

 

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Grouwels. 

 

Mme Brigitte Grouwels (CD&V) (en 

néerlandais).- Vous marquez là un point très 

important. La connaissance des langues doit faire 

partie du programme de l'école de police. 

 

 

M. Rudi Vervoort, ministre-président (en 

néerlandais).- Actuellement, le recrutement est 

organisé au niveau national. 

 

Mme Brigitte Grouwels (CD&V) (en 

néerlandais).- Je comprends, et le bilinguisme 

n'est pas requis pour les agents exerçant en 

Flandre ou en Wallonie. C'est l'atout de l'école de 

police bruxelloise. Vous pouvez compter sur notre 

soutien dans ce dossier. 

 

  

Mevrouw Liesbet Dhaene (N-VA).- Als 

tweetaligheid een wettelijke vereiste is om bij de 

politie aan de slag te kunnen, begrijp ik niet 

waarom taalcursussen niet verplicht zijn in een 

politieschool.  

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president.- In 

de toekomst willen we die rechtstreeks 

organiseren in onze eigen Gewestelijke en 

Intercommunale Politieschool (GIP). 

 

Mevrouw Liesbet Dhaene (N-VA).- En in die 

eigen school zullen taalcursussen dan verplicht 

zijn? 

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president.- 

Natuurlijk. 

 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Grouwels 

heeft het woord. 

 

Mevrouw Brigitte Grouwels (CD&V).- Daar 

haalt u een heel belangrijk punt aan. Ik vind ook 

dat talenkennis een onderdeel moet zijn van het 

curriculum in de politieschool. Zeker in Brussel 

hoort dat vanzelfsprekend te zijn.  

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president.- Nu 

wordt de rekrutering nog nationaal georganiseerd. 

 

 

Mevrouw Brigitte Grouwels (CD&V).- Dat 

begrijp ik en voor agenten die in Vlaanderen of 

Wallonië terechtkomen, is tweetaligheid geen 

vereiste. Dat is het pluspunt van de Brusselse 

politieschool, en daarom krijgt u al onze steun in 

dat dossier. 

 

  

M. Dominiek Lootens-Stael (Vlaams Belang) 
(en néerlandais).- En attendant, il faut bien 

recruter et nommer des gens. Vous devez donc 

entreprendre quelque chose avec ces dossiers.  

 

Mme Brigitte Grouwels (CD&V) (en 

néerlandais).- Je vous réitère tout notre soutien 

pour intégrer le bilinguisme dans le cursus de 

l'école de police bruxelloise. 

 

Ordre du jour - Dépôt 

 

Mme la présidente.- En conclusion de son 

interpellation, M. Dominiek Lootens-Stael 

De heer Dominiek Lootens-Stael (Vlaams 

Belang).- Ondertussen moeten er wel nog mensen 

aangeworven en benoemd worden, dus met die 

dossiers moet u toch ook iets aanvangen.  

 

Mevrouw Brigitte Grouwels (CD&V).- Ik 

herhaal dat wij u volop steunen om de 

tweetaligheid op te nemen in het curriculum van 

de Brusselse politieschool.  

 

Motie - Indiening 

 

Mevrouw de voorzitter.- Na zijn interpellatie 

kondigt de heer Dominiek Lootens-Stael de 



 C.R.I. COM (2017-2018) N° 65 06-02-2018 I.V. COM (2017-2018) Nr. 65 30 

 COMMISSION AFFAIRES INTÉRIEURES  COMMISSIE BINNENLANDSE ZAKEN  

 

 

 

 

Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale – Compte rendu intégral – Commission des affaires intérieures – Session 2017-2018 

Brussels Hoofdstedelijk Parlement – Integraal verslag – Commissie voor Binnenlandse Zaken – Zitting 2017-2018 

 

annonce le dépôt d’un ordre du jour motivé, 

conformément à l’article 119.2 du règlement.  

 

(voir p. 62) 

 

[Un ordre du jour pur et simple a déjà été déposé 

le 8 février 2018 par Mme Caroline Désir.] 

  

indiening van een gemotiveerde motie aan, 

overeenkomstig artikel 119.2 van het reglement.  

 

(zie p.64) 

 

[Een eenvoudige motie werd ingediend op 

8 februari 2018 door mevrouw Caroline Désir.] 

INTERPELLATION DE M. JOHAN VAN 

DEN DRIESSCHE  

 

À M. RUDI VERVOORT, MINISTRE-

PRÉSIDENT DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉ DES POUVOIRS 

LOCAUX, DU DÉVELOPPEMENT 

TERRITORIAL, DE LA POLITIQUE DE 

LA VILLE, DES MONUMENTS ET 

SITES, DES AFFAIRES ÉTUDIANTES, 

DU TOURISME, DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, DE LA RECHERCHE 

SCIENTIFIQUE ET DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE, 

 

concernant "l'affectation du Fonds 

Sommets européens en 2016 et 2017". 

 

Mme la présidente.- À la demande de l’auteur, 

excusé, l’interpellation est reportée à une 

prochaine réunion. 

 

  

INTERPELLATIE VAN DE HEER JOHAN 

VAN DEN DRIESSCHE 

 

TOT DE HEER RUDI VERVOORT, 

MINISTER-PRESIDENT VAN DE 

BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 

REGERING, BELAST MET 

PLAATSELIJKE BESTUREN, 

TERRITORIALE ONTWIKKELING, 

STEDELIJK BELEID, MONUMENTEN 

EN LANDSCHAPPEN, STUDENTEN-

AANGELEGENHEDEN, TOERISME, 

OPENBAAR AMBT, WETENSCHAPPE-

LIJK ONDERZOEK EN OPENBARE 

NETHEID, 

 

betreffende "de bestemming van het Fonds 

Europese Toppen voor 2016 en 2017". 

 

Mevrouw de voorzitter.- Op verzoek van de 

indiener, die verontschuldigd is, wordt de 

interpellatie naar een volgende vergadering 

verschoven.  

  

QUESTIONS ORALES 
 

 

 

Mme la présidente.- L'ordre du jour appelle les 

questions orales. 

 

QUESTION ORALE DE M. DOMINIEK 

LOOTENS-STAEL 

 

À M. RUDI VERVOORT, MINISTRE-

PRÉSIDENT DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉ DES POUVOIRS 

LOCAUX, DU DÉVELOPPEMENT 

TERRITORIAL, DE LA POLITIQUE DE 

LA VILLE, DES MONUMENTS ET 

SITES, DES AFFAIRES ÉTUDIANTES, 

DU TOURISME, DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, DE LA RECHERCHE 

SCIENTIFIQUE ET DE LA PROPRETÉ 

MONDELINGE VRAGEN 
 

 

 

Mevrouw de voorzitter.- Aan de orde zijn de 

mondelinge vragen. 

 

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER 

DOMINIEK LOOTENS-STAEL 

 

AAN DE HEER RUDI VERVOORT, 

MINISTER-PRESIDENT VAN DE 

BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 

REGERING, BELAST MET 

PLAATSELIJKE BESTUREN, 

TERRITORIALE ONTWIKKELING, 

STEDELIJK BELEID, MONUMENTEN 

EN LANDSCHAPPEN, STUDENTEN-

AANGELEGENHEDEN, TOERISME, 

OPENBAAR AMBT, WETENSCHAPPE-

LIJK ONDERZOEK EN OPENBARE 
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PUBLIQUE, 

 

concernant "les infractions à la législation 

linguistique dans le magazine de la 

commune de Woluwe-Saint-Pierre". 

 

Mme la présidente.- La parole est à M. Lootens-

Stael. 

 

M. Dominiek Lootens-Stael (Vlaams Belang) 
(en néerlandais).- En vertu des lois linguistiques, 

les magazines d'information communaux de la 

Région de Bruxelles-Capitale doivent être rédigés 

dans les deux langues et le contenu des textes doit 

correspondre en français et en néerlandais. 

 

Ce n'est malheureusement toujours pas le cas 

dans de nombreuses communes bruxelloises. 

Ainsi, la rédaction du Wolumag de la commune de 

Woluwe-Saint-Pierre estime visiblement qu'un 

néerlandais approximatif suffit pour produire un 

texte en néerlandais. Le résultat est 

incompréhensible. 

 

En tant qu'autorité de tutelle, comment allez-vous 

corriger cette publication pour le moins 

douteuse ? Userez-vous de votre droit de l'éditer à 

la place et aux frais de la commune en question ?  

 

Comment veillerez-vous au respect de la 

législation linguistique à l'avenir, pour éviter que 

les administrations communales ne se ridiculisent 

et faire en sorte qu'elles diffusent des informations 

compréhensibles pour tous les habitants ?  

 

  

NETHEID, 

 

betreffende "de taalwetsovertredingen in 

het gemeentelijke magazine van Sint-

Pieters-Woluwe". 

 

Mevrouw de voorzitter.- De heer Lootens-Stael 

heeft het woord. 

 

De heer Dominiek Lootens-Stael (Vlaams 

Belang).- Overeenkomstig de taalwetgeving 

dienen de gemeentelijke informatiebladen van het 

Brussels Hoofdstedelijk Gewest tweetalig te 

worden opgesteld. De inhoud van de Franse 

teksten moet overeenstemmen met de inhoud van 

de Nederlandse teksten en vice versa.  

 

Helaas is dat in te veel Brusselse gemeenten nog 

altijd niet het geval. Zo denkt de redactie van het 

magazine Wolumag in de gemeente Sint-Pieters-

Woluwe blijkbaar dat het volstaat om lukraak 

Nederlandse woorden na elkaar te plaatsen om een 

Nederlandse tekst te produceren. Het resultaat is 

echter onbegrijpelijk gebrabbel dat niemand 

verstaat. Ik citeer: "Aanpak symbolisch tijd voor 

sommigen van ons die de begraafplaats zal het 

hoofd voor een moment van herinneringen." Of 

nog: "Om uw winkelwagentje te bannen, bleken 

het gebruik van water of zout met inbegrip van 

herhaald gebruik is nadelig voor de kwaliteit van 

ons milieu en onze water."  

 

Dit is duidelijk niet wat de wetgever beoogde toen 

hij de tweetaligheid invoerde. Ik hoop dat de 

vertaaldiensten nog kunnen volgen, want dat 

wordt niet eenvoudig.  

 

Hoe zult u, als toezichthoudende overheid, deze 

zeer bedenkelijke publicatie corrigeren? Zult u 

van uw recht gebruikmaken om in de plaats van de 

betrokken gemeente en op kosten van die 

gemeente een blad uit te geven dat wel tweetalig is 

en dat in beide talen begrijpelijk is?  

 

Hoe zult u er in de toekomst op toezien dat de 

taalwetgeving wordt nageleefd om te vermijden 

dat gemeentebesturen zich belachelijk maken en 

opdat ze informatie verstrekken die voor alle 

inwoners begrijpelijk is?  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à M. Vervoort.  

 

Mevrouw de voorzitter.- De heer Vervoort heeft 

het woord. 
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M. Rudi Vervoort, ministre-président (en 

néerlandais).- La qualité de la traduction en 

néerlandais de l'article "Comment entretenir une 

pierre tombale écologiquement", paru dans le 

Wolumag d'octobre 2017, laissait effectivement à 

désirer. 

 

La commune de Woluwe-Saint-Pierre s'en est 

aperçue et a publié un rectificatif dans le numéro 

de novembre 2017. 

 

Une mesure de tutelle administrative ne se justifie 

donc plus, mais nous serons évidemment attentifs 

lors de la publication des prochains numéros du 

Wolumag. 

 

(Sourires) 

 

  

De heer Rudi Vervoort, minister-president.- De 

vertaling naar het Nederlands van het artikel "Hoe 

op een ecologische manier grafstenen 

onderhouden", die verscheen in de editie van 

oktober 2017 van het gemeentelijk informatieblad 

Wolumag, was inderdaad van zeer bedenkelijke 

kwaliteit. Een vertaling moet natuurlijk de 

getrouwe weergave zijn van het oorspronkelijke 

artikel, en dat was niet het geval. 

 

De gemeente Sint-Pieters-Woluwe heeft dat ook 

ingezien en zette in het nummer van november 

2017 van Wolumag de fout recht door een artikel 

te publiceren met de volgende verklaring: 

"Erratum Wolumag oktober 2017: onze excuses 

voor de vertaalfouten in het artikel "Hoe 

onderhoud ik een grafsteen op ecologische wijze?" 

Hierbij vindt u de juiste versie van het artikel”. 

Ditmaal werd het artikel correct vertaald.  

 

Er is dus geen reden meer om een maatregel van 

administratief toezicht te nemen. We zullen de 

zaak natuurlijk in het oog houden bij de publicatie 

van de toekomstige nummers van Wolumag.  

 

(Vrolijkheid) 

 

  

Mme la présidente.- La parole est à M. Lootens-

Stael.  

 

M. Dominiek Lootens-Stael (Vlaams Belang) 
(en néerlandais).- Je me réjouis que l'an prochain, 

aux abords de la Toussaint, les gens seront en 

mesure de comprendre les recommandations 

publiées dans le journal communal.  

 

(Sourires) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- L'incident est clos. 

  

Mevrouw de voorzitter.- De heer Lootens-Stael 

heeft het woord.  

 

De heer Dominiek Lootens-Stael (Vlaams 

Belang).- Ik ben blij dat de mensen volgend jaar 

rond Allerheiligen zullen begrijpen wat er wordt 

bedoeld met "Spoel met helder water en schijn de 

steen met een lap".  

 

(Vrolijkheid)  

 

Ik citeer verder uit de lamentabele vertaling: "Het 

onderhouden van direct rond de watervallen is hun 

verantwoordelijkheid. U kunt gemakkelijk met de 

hand of met een hoefje of 'rasette' wrijven. Deze 

taken zijn nog gemakkelijker omdat het 

onderhoud regelmatig zal zijn." Vanaf volgend 

jaar zal het kerkhof in Sint-Pieters-Woluwe er veel 

beter uitzien.  

 

- Het incident is gesloten.  

  

QUESTION ORALE DE M. DOMINIEK 

LOOTENS-STAEL  

 

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER 

DOMINIEK LOOTENS-STAEL 
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À M. RUDI VERVOORT, MINISTRE-

PRÉSIDENT DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉ DES POUVOIRS 

LOCAUX, DU DÉVELOPPEMENT 

TERRITORIAL, DE LA POLITIQUE DE 

LA VILLE, DES MONUMENTS ET 

SITES, DES AFFAIRES ÉTUDIANTES, 

DU TOURISME, DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, DE LA RECHERCHE 

SCIENTIFIQUE ET DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE, 

 

concernant "la montée de l'insécurité à 

Anderlecht". 

 

Mme la présidente.- La parole est à M. Lootens-

Stael. 

 

M. Dominiek Lootens-Stael (Vlaams Belang) 
(en néerlandais).- Des chauffeurs de bus 

refuseraient encore aujourd'hui de traverser 

certains quartiers d'Anderlecht. Il y a quelques 

mois, des bus ont été la cible de projectiles et 

même de tirs. D'autres incidents sont à déplorer, 

notamment une bagarre entre des Syriens et des 

personnes immigrées du quartier, ainsi que la 

présence intempestive de bandes de jeunes et de 

Roms qui terroriseraient les abords de la place de 

la Vaillance. Le bourgmestre d'Anderlecht n'a 

malheureusement pas décrété l'interdiction de 

rassemblement que réclamaient pourtant les 

riverains du quartier de la chaussée de Mons et de 

la Porte d'Anderlecht. 

 

Les commerçants qui se plaignent des nuisances 

créées par les Roms le font de façon anonyme, de 

peur des représailles. 

 

Le projet Virtus n'a manifestement pas encore 

produit les résultats escomptés. Les riverains se 

sentent abandonnés par leur commune et par la 

Région qui sont pourtant garantes de leur 

sécurité. 

 

Dans quelle mesure la Région peut-elle et veut-

elle aider Anderlecht à rétablir l'ordre et la 

sécurité sur son territoire ?  

 

Quelles mesures ont-elles déjà été prises et quelles 

sont celles en gestation ? Quelle est la politique de 

la Région à l'égard des Roms à Anderlecht et 

ailleurs ? Qu'avez-vous entrepris pour assurer la 

AAN DE HEER RUDI VERVOORT, 

MINISTER-PRESIDENT VAN DE 

BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 

REGERING, BELAST MET 

PLAATSELIJKE BESTUREN, 

TERRITORIALE ONTWIKKELING, 

STEDELIJK BELEID, MONUMENTEN 

EN LANDSCHAPPEN, STUDENTEN-

AANGELEGENHEDEN, TOERISME, 

OPENBAAR AMBT, WETENSCHAPPE-

LIJK ONDERZOEK EN OPENBARE 

NETHEID, 

 

betreffende "de groeiende onveiligheid in 

Anderlecht". 

 

Mevrouw de voorzitter.- De heer Lootens-Stael 

heeft het woord. 

 

De heer Dominiek Lootens-Stael (Vlaams 

Belang).- Mijnheer de minister-president, deze 

vraag dateert al van enige tijd geleden, maar is 

daarom niet minder belangrijk. Anderlecht kwam 

de voorbije maanden met de regelmaat van de 

klok negatief in het nieuws. Bussen van De Lijn 

werden bekogeld met projectielen en zelfs 

beschoten, waarop heel wat chauffeurs van De 

Lijn weigerden om nog door Anderlecht te rijden. 

Er waren massale vechtpartijen tussen Syriërs en 

allochtone buurtbewoners, maar de Anderlechtse 

burgemeester ging helaas niet in op de terechte 

vraag van velen om een samenscholingsverbod op 

te leggen in de buurt van de Bergensesteenweg en 

de Anderlechtsepoort. Er waren ook berichten 

over hangjongeren en Roma die de buurt van het 

Dapperheidsplein terroriseren.  

 

De meeste handelaars uiten hun frustratie 

anoniem, uit vrees voor represailles, maar ze 

zeggen dat de situatie onhoudbaar geworden is. 'Ik 

krijg vaak naar het hoofd geslingerd dat het tijd 

wordt dat de Belgen oprotten uit Anderlecht,' zei 

een winkelier uit de Wayezstraat aan Het 

Nieuwsblad. 'Vuilniszakken lijken niet aan hen te 

zijn besteed, regels lappen ze aan hun laars. Na 

schooltijd arriveren de Roma met de metro of 

zelfs met busjes; ze laten hun kinderen hier op het 

plein spelen, met alle overlast van dien. Ze doen 

hier zelfs hun gevoeg. We kunnen hier door het 

lawaai nooit de ramen openzetten voor wat frisse 

lucht,' zegt Luc Bartholomeus, directeur van de 

muziekacademie aan het Dapperheidsplein. 
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sécurité sur les lignes de bus ?  

 

  

Het mag duidelijk zijn dat het Virtusproject nog 

lang niet het gewenste effect heeft. De 

buurtbewoners voelen zich in de steek gelaten 

door de gemeentelijke en gewestelijke overheden, 

die toch de veiligheid moeten garanderen en 

ervoor moeten zorgen dat de wijk leefbaar is.  

 

In welke mate kan en wil het gewest de gemeente 

bijstaan om de orde en veiligheid in Anderlecht te 

herstellen?  

 

Welke maatregelen werden reeds genomen en 

welke staan nog op stapel?  

 

Welk beleid voert het Brussels Hoofdstedelijk 

Gewest ten aanzien van de Roma die in 

Anderlecht en elders in de stad voor overlast 

zorgen?  

 

Welke maatregelen werden reeds genomen om de 

veiligheid van bussen van De Lijn en van de 

MIVB of de TEC in bepaalde wijken te 

garanderen? 

 

  

Mme la présidente.- La parole est à M. Vervoort.  

 

 

M. Rudi Vervoort, ministre-président (en 

néerlandais).- Depuis 2012, la Région consacre 

davantage de moyens à l'amélioration de la 

sécurité dans les transports publics au travers du 

financement de la STIB et du Plan bruxellois de 

prévention et de proximité (PBPP). 

 

En 2016, la STIB a reçu 3 millions d'euros à 

consacrer à la sécurité. 

 

Dans le cadre du PBPP, la Région a alloué des 

moyens considérables à la Ville et aux communes. 

Anderlecht a reçu 2.644.000 euros en 2016, et 

2.600.000 euros en 2017. Elle recevra 2.750.000 

euros en 2018, et 2.800.000 euros en 2019. 

 

Certaines mesures du Plan global de sécurité et 

de prévention (PGSP) continuent de sous-tendre 

les efforts locaux en matière de sécurité dans les 

transports publics et de proximité. 

 

Dans le cadre des appels à projets diffusés par 

Bruxelles prévention et sécurité, le service de 

prévention d'Anderlecht a présenté une liste de 42 

projets qui doit encore être validée et servira de 

Mevrouw de voorzitter.- De heer Vervoort heeft 

het woord. 

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president.- 

Sinds 2012 trekt het gewest meer middelen uit 

voor de beveiliging van het openbaar vervoer. Dat 

gebeurt enerzijds door middel van het Brussels 

Preventie- en Buurtplan en anderzijds via de 

financiering van de MIVB. 

 

In 2016 ontving de vervoersmaatschappij 

3 miljoen euro om de veiligheid te verbeteren en 

om meer veiligheidspersoneel in te zetten in de 

metro- en premetrostations. 

 

Via het Brussels Buurt- en Preventieplan (BBPP) 

kent het gewest aanzienlijke middelen toe aan de 

stad en aan de gemeenten. Anderlecht ontving in 

2016 2.644.000 euro en in 2017 2.600.000 euro. In 

2018 gaat het om 2.750.000 euro en in 2019 om 

2.800.000 euro. 

 

Ook blijven sommige maatregelen van het 

Globaal Veiligheids- en Preventieplan (GVPP) 

van kracht om de inspanningen te ondersteunen 

die tot nu toe op het lokale niveau geleverd 

werden voor de aanpak van de wijken en voor de 

veiligheid van het openbaar vervoer. 
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base à l'accord entre Anderlecht et la Région dans 

le cadre du PBPP. 

 

Le PGSP prévoit la collaboration avec des 

associations spécialisées en vue de développer 

une approche sociale de la mendicité des gens du 

voyage. 

 

Le groupe de travail chargé de la traite et du 

trafic des êtres humains met cette mesure sur la 

bonne voie.  

 

Conformément à une décision du Comité de 

coopération de la Région bruxelloise et du 

gouvernement fédéral, les zones de police 

reçoivent 15 millions d'euros qui financent les 

inspecteurs chargés d'assurer la sécurité dans les 

transports publics, notamment les lignes de bus 

des différentes sociétés de transport.  

 

En 2018, une plate-forme stratégique pour la 

coordination des opérations fut créée dans le 

cadre du PGSP. Son directeur administratif 

assure la coordination entre les sociétés de 

transport et les polices locale et fédérale. Cette 

plate-forme en cours de développement inclura les 

représentants des principaux intéressés : les 

sociétés de transport public opérant à Bruxelles, 

les six chefs de corps des zones de police, le 

directeur coordinateur administratif, le Procureur 

du Roi, le directeur de Bruxelles prévention et 

sécurité, et, le cas échéant, d'autres encore. Cette 

plate-forme fera rapport au Conseil régional de 

sécurité en se basant sur le plan de sécurité 

régional relatif aux transports en commun 

qu'établira le directeur coordinateur 

administratif.  

 

  

Brussel Preventie en Veiligheid heeft 

projectoproepen verspreid. De preventiedienst van 

Anderlecht stelde 42 projecten voor. Het dossier 

wordt momenteel behandeld en de lijst van de 

projecten zal worden bekrachtigd. Die lijst zal als 

uitgangspunt dienen voor de overeenkomst tussen 

Anderlecht en Brussels Gewest in het kader van 

het BBPP.  

 

Het GVPP voorziet in de samenwerking met 

gespecialiseerde verenigingen om een specifieke 

sociale aanpak van bedelarij van rondtrekkende 

families te ontwikkelen.  

 

De werkgroep voor mensenhandel en 

mensensmokkel leidt deze maatregel in goede 

banen. 

 

Om de buslijnen van de verschillende 

vervoersmaatschappijen veiliger te maken, 

ontvangen de politiezones jaarlijks 

15 miljoen euro, als gevolg van een beslissing van 

het samenwerkingscomité van de federale 

overheid en het Brussels Gewest. Het dient om de 

uitgaven te dekken voor de financiering van 

inspecteurs die worden ingezet om de veiligheid 

op het openbaar vervoer te verbeteren.  

 

In 2018 wordt in het kader van het Globaal 

Veiligheids- en Preventieplan (GVPP) een 

strategisch platform opgericht om de operationele 

coördinatie te versterken. Nu is er al een 

bestuurlijke directeur die zorgt voor coördinatie 

tussen transportmaatschappijen, lokale 

politiezones en federale politie. Dit platform wordt 

gaandeweg verder uitgewerkt. De belangrijkste 

betrokkenen zullen erin vertegenwoordigd zijn, 

namelijk de verantwoordelijken van de 

maatschappijen voor openbaar vervoer die actief 

zijn op het Brusselse grondgebied, de zes 

korpschefs van de lokale politiezones, de 

bestuurlijke directeur-coördinator, de procureur 

des Konings en de directeur van Brussel Preventie 

en Veiligheid. Dit platform kan nog uitgebreid 

worden met andere vertegenwoordigers. Er wordt 

verslag uitgebracht aan de Gewestelijke 

Veiligheidsraad, waarbij het platform zich baseert 

op een gewestelijk veiligheidsplan in het openbaar 

vervoer. De bestuurlijke directeur-coördinator zal 

dat gecoördineerde plan opstellen.  

  

Mme la présidente.- La parole est à M. Lootens-

Stael.  

Mevrouw de voorzitter.- De heer Lootens-Stael 

heeft het woord. 
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M. Dominiek Lootens-Stael (Vlaams Belang) 
(en néerlandais).- Les nombreux moyens investis 

pour améliorer la sécurité peinent à atteindre les 

résultats escomptés. J'en déduis qu'ils sont 

insuffisants ou mal utilisés, vu les problèmes 

immenses qu'Anderlecht a rencontrés ces derniers 

mois.  

 

Le fait que les fauteurs de troubles ne soient pas 

toujours poursuivis contribue également à 

aggraver l'insécurité dans la commune, mais ceci 

ressort du ministre fédéral de la Justice.  

 

J'espère que les sociétés De Lijn et TEC sont bien 

informées des efforts de la Région pour permettre 

à leurs chauffeurs de rouler en toute sécurité.  

 

 

 

 

- L'incident est clos. 

 

  

De heer Dominiek Lootens-Stael (Vlaams 

Belang).- Er worden blijkbaar heel wat financiële 

middelen in veiligheid geïnvesteerd, maar het is 

jammer dat de resultaten te wensen overlaten. Na 

de gigantische problemen van de afgelopen 

maanden in Anderlecht is er maar één conclusie 

mogelijk: de middelen volstaan niet of ze worden 

niet goed benut. Het feit dat justitie niet altijd de 

daders van baldadigheden of misdrijven bestraft, 

is een tweede oorzaak van de toenemende 

onveiligheid in Anderlecht. Het zou helpen als 

daders effectief werden gestraft, maar dat is 

natuurlijk een bevoegdheid van de federale 

minister van Justitie.  

 

Ik hoop dat er voldoende wordt gecommuniceerd 

met De Lijn en TEC. Zij moeten weten dat we er 

alles aan doen opdat hun chauffeurs op een veilige 

manier in Brussel kunnen rijden.  

 

- Het incident is gesloten. 

 

  

QUESTION ORALE DE M. JOHAN VAN 

DEN DRIESSCHE  

 

À M. RUDI VERVOORT, MINISTRE-

PRÉSIDENT DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉ DES POUVOIRS 

LOCAUX, DU DÉVELOPPEMENT 

TERRITORIAL, DE LA POLITIQUE DE 

LA VILLE, DES MONUMENTS ET 

SITES, DES AFFAIRES ÉTUDIANTES, 

DU TOURISME, DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, DE LA RECHERCHE 

SCIENTIFIQUE ET DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE, 

 

concernant "le conflit d'intérêts suite à 

l'attribution d'une compétence à une 

échevine de la ville de Bruxelles". 

 

Mme la présidente.- À la demande de l’auteur, 

excusé, et avec l’accord du ministre-président, la 

question orale est reportée à une prochaine 

réunion. 

 

  

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER 

JOHAN VAN DEN DRIESSCHE 

 

AAN DE HEER RUDI VERVOORT, 

MINISTER-PRESIDENT VAN DE 

BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 

REGERING, BELAST MET 

PLAATSELIJKE BESTUREN, 

TERRITORIALE ONTWIKKELING, 

STEDELIJK BELEID, MONUMENTEN 

EN LANDSCHAPPEN, STUDENTEN-

AANGELEGENHEDEN, TOERISME, 

OPENBAAR AMBT, WETENSCHAPPE-

LIJK ONDERZOEK EN OPENBARE 

NETHEID, 

 

betreffende "de belangenvermenging bij de 

toewijzing van een bevoegdheid aan een 

schepen van de stad Brussel". 

 

Mevrouw de voorzitter.- Op verzoek van de 

indiener, die verontschuldigd is, en met 

instemming van de minister-president, wordt de 

mondelinge vraag naar een volgende vergadering 

verschoven.  

 

  

QUESTION ORALE DE M. RENÉ COPPENS  

 

 

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER 

RENÉ COPPENS 
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À M. RUDI VERVOORT, MINISTRE-

PRÉSIDENT DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉ DES POUVOIRS 

LOCAUX, DU DÉVELOPPEMENT 

TERRITORIAL, DE LA POLITIQUE DE 

LA VILLE, DES MONUMENTS ET 

SITES, DES AFFAIRES ÉTUDIANTES, 

DU TOURISME, DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, DE LA RECHERCHE 

SCIENTIFIQUE ET DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE, 

 

concernant "l'aménagement de salles 

neutres pour les cérémonies funèbres en 

Région de Bruxelles-Capitale". 

 

Mme la présidente.- La parole est à M. Coppens. 

 

 

M. René Coppens (Open Vld) (en néerlandais).- 

Une cérémonie funéraire qui correspond aux 

souhaits et aux convictions du défunt et des 

proches donne à la famille et aux amis l'occasion 

de faire dignement leurs adieux à leurs êtres 

chers. 

 

Bruxelles est une grande ville dont la population 

ne cesse de croître, est vieillissante et se 

caractérise par une grande diversité culturelle, 

religieuse et philosophique. 

 

Par ordonnance du 30 avril 2009 modifiant 

l'ordonnance du 16 juillet 1998 relative à l’octroi 

de subsides destinés à encourager la réalisation 

d’investissements d’intérêt public, la Région 

bruxelloise a décidé de subventionner la 

construction et la rénovation de bâtiments 

destinés aux cérémonies funéraires. 

 

Bruxelles ne compte qu'un seul crematorium. 

Qu'en est-il du projet de construction d'un 

deuxième établissement à Evere ? 

 

Dans une précédente réponse, vous disiez que 

celui-ci comporterait une salle de recueillement 

non confessionnelle. Celle-ci pourra-t-elle être 

effectivement utilisée pour des cérémonies 

funéraires, et aménagée conformément aux 

convictions personnelles de chacun ? 

 

Jette et Koekelberg ont obtenu un subside régional 

pour l'aménagement d'un espace d'accueil dans 

AAN DE HEER RUDI VERVOORT, 

MINISTER-PRESIDENT VAN DE 

BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 

REGERING, BELAST MET 

PLAATSELIJKE BESTUREN, 

TERRITORIALE ONTWIKKELING, 

STEDELIJK BELEID, MONUMENTEN 

EN LANDSCHAPPEN, STUDENTEN-

AANGELEGENHEDEN, TOERISME, 

OPENBAAR AMBT, WETENSCHAPPE-

LIJK ONDERZOEK EN OPENBARE 

NETHEID, 

 

betreffende "de inrichting van neutrale 

afscheidsruimten in het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest". 

 

Mevrouw de voorzitter.- De heer Coppens heeft 

het woord. 

 

De heer René Coppens (Open Vld).- Een 

uitvaart is voor de omgeving van de overledene 

een belangrijk element in het rouwproces. Een 

uitvaartplechtigheid die strookt met het 

wereldbeeld en de wensen van de overledene en 

de nabestaanden, geeft familie en vrienden de 

kans om op een waardige manier afscheid te 

nemen van hun dierbare.  

 

Brussel is een miljoenenstad met een bevolking 

die zal blijven groeien, die steeds ouder wordt en 

die op cultureel, religieus en levensbeschouwelijk 

vlak bijzonder divers is. Gelet op de enorme 

toename van het inwonersaantal, de filosofische 

diversiteit en de beperkte mobiliteit van ouderen, 

zijn er dus dringend meer neutrale 

afscheidsruimten nodig.  

 

Bij ordonnantie van 30 april 2009 tot wijziging 

van de ordonnantie van 16 juli 1998 betreffende 

de toekenning van subsidies om investeringen van 

openbaar nut aan te moedigen, besliste het 

Brussels Gewest dat de bouw en renovatie van 

gebouwen bestemd voor begrafenisplechtigheden 

voortaan gesubsidieerd konden worden. 

 

Brussel telt nog steeds maar een crematorium. Er 

zijn plannen voor een tweede crematorium in 

Evere. Wat is de stand van zaken in verband met 

de bouw daarvan?  

 

Uit uw antwoord op een eerdere vraag blijkt dat 

het crematorium van Evere een neutrale 
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leur cimetière. Ces espaces sont-ils adaptés à des 

cérémonies funéraires et sont-ils déjà utilisés en 

tant que tels ?  

 

Demanderez-vous aux administrations 

communales d'informer correctement leurs 

habitants des différentes possibilités des salles 

d'accueil ? 

 

D'autres communes ont-elles sollicité ces 

subsides ? Lesquelles ? Les ont-elles obtenus ?  

 

Comment encouragez-vous des communes 

voisines à aménager un espace d'accueil 

commun ?  

 

  

onthaalruimte zal krijgen. Kunt u bevestigen dat 

die onthaalruimte daadwerkelijk gebruikt kan 

worden voor uitvaartplechtigheden? Zal de 

onthaalruimte bij een plechtigheid kunnen worden 

ingericht op een manier die overeenstemt met 

eenieders persoonlijke overtuiging?  

 

Jette en Koekelberg hebben een gewestelijke 

subsidie ontvangen voor de inrichting van een 

onthaalruimte op hun begraafplaats. Zijn die 

ruimtes ook geschikt voor uitvaartplechtigheden 

en worden ze daarvoor al gebruikt?  

 

Zijn de burgers voldoende geïnformeerd over het 

bestaan van die ruimtes op de begraafplaatsen? 

Als ze niet op de hoogte zijn, kunnen ze er 

natuurlijk geen gebruik van maken. Zult u de 

gemeentebesturen vragen hun inwoners grondiger 

in te lichten over de verschillende mogelijkheden 

van de onthaalruimtes?  

 

Hebben nog andere gemeenten de subsidies 

aangevraagd? Welke gemeenten zijn dat? Hebben 

ze de subsidies ook gekregen?  

 

Denkt u dat het nuttig kan zijn dat aangrenzende 

gemeenten een gemeenschappelijke 

afscheidsruimte inrichten? Op welke manier 

moedigt u dit aan?  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à M. Vervoort.  

 

 

M. Rudi Vervoort, ministre-président (en 

néerlandais).- La Société coopérative 

intercommunale de crémation (SCIC) dispose de 

l'infrastructure et du personnel qualifié (bilingue) 

pour organiser des cérémonies d'hommage 

conformes aux souhaits du défunt et de ses 

proches. 

 

Elle organise déjà des cérémonies qui ne sont pas 

suivies d'une crémation. Le conseil 

d'administration a décidé en décembre de l'an 

dernier de lancer une campagne d'information sur 

cette possibilité. 

 

Le nouveau site d'Evere, qui devrait ouvrir ses 

portes dans le courant de 2019, étoffera l'offre de 

services de l'intercommunale. 

 

Les cimetières de Jette et de Koekelberg disposent 

Mevrouw de voorzitter.- De heer Vervoort heeft 

het woord.  

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president.- De 

Intercommunale Coöperatieve Vennootschap voor 

Crematie (ICVC) beschikt over de infrastructuur 

en het gekwalificeerde (tweetalige) personeel om 

plechtigheden te organiseren die hulde brengen 

aan de overledene volgens de wensen van hemzelf 

of van zijn naasten, los van het feit of de 

ceremonie al dan niet gevolgd wordt door een 

crematie.  

 

De ICVC organiseert al plechtigheden die niet 

door een crematie worden gevolgd. De raad van 

bestuur besliste in december vorig jaar te starten 

met een informatiecampagne over die 

mogelijkheid.  

 

De nieuwe site in Evere zal het dienstenaanbod 

van de intercommunale alleen maar vergroten. 

Volgens de planning moet de site in de loop van 
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chacun d'une salle pour les cérémonies neutres. 

Les entreprises de pompes funèbres et les services 

de l'état civil informent les familles en deuil des 

différentes possibilités. 

 

Une meilleure communication à ce propos serait 

incontestablement positive. 

 

Aucune autre commune n'a introduit de demande 

de subside pour la construction ou la rénovation 

de locaux destinés à des cérémonies funéraires. 

 

L'Intercommunale d'inhumation a introduit une 

demande pour un cimetière multiconfessionnel. 

 

En vertu de l'ordonnance du 6 juillet 1998 relative 

à l'octroi de subsides destinés à encourager la 

réalisation d'investissements d'intérêt public, les 

communes, les intercommunales, les fabriques 

d'église, les consistoires et les organes 

d'administration des autres cultes reconnus 

peuvent, dans les limites du budget, solliciter des 

subsides pour la construction et la rénovation de 

salles destinées à des cérémonies funéraires.  

 

Le gouvernement peut aussi, dans le contexte de la 

dotation triennale de développement, décider de 

faire de cette matière une priorité.  

 

Personnellement, je suis un fervent partisan de 

salles neutres pour les cérémonies funéraires.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- L'incident est clos.  

 

  

2019 openen.  

 

Zowel aan het kerkhof van Jette als aan dat van 

Koekelberg, is een zaal beschikbaar voor neutrale 

plechtigheden. In Jette gaat het om een glaskoepel 

en in Koekelberg om twee meer klassieke zalen. 

De begrafenisondernemingen en de diensten van 

de burgerlijke stand informeren de rouwende 

families over de mogelijkheden.  

 

Het zou ongetwijfeld positief zijn, mocht er beter 

worden gecommuniceerd over de mogelijkheid 

van neutrale begrafenissen. Dat zal ook gebeuren 

door de beslissing van de ICVC.  

 

Er zijn geen andere gemeenten die een 

subsidieaanvraag hebben ingediend voor de bouw 

of de renovatie van lokalen bestemd voor 

rouwplechtigheden.  

 

De Intercommunale voor Teraardebestelling heeft 

wel een verzoek ingediend voor de 

multiconfessionele begraafplaats. Ze toonde 

daarbij belangstelling voor de subsidiëring van 

een bouwproject voor een passiefgebouw met een 

zaal voor recepties en plechtigheden, maar het 

bestuur heeft het volledige dossier nog niet 

ontvangen.  

 

Op basis van de ordonnantie van 6 juli 1998 

betreffende de toekenning van subsidies om 

investeringen van openbaar nut aan te moedigen, 

kunnen gemeenten, intercommunales, 

kerkfabrieken, consistories en bestuursorganen 

van de andere erkende erediensten, binnen de 

grenzen van de begroting, subsidies aanvragen 

voor de bouw en de renovatie van lokalen voor 

rouwplechtigheden.  

 

Daarnaast kan de regering in de context van de 

driejarige ontwikkelingsdotatie waarop de 

ordonnantie doelt, ook beslissen om die materie 

tot prioriteit te verheffen. Eerder is dat al gebeurd 

voor rationeel energieverbruik en 

verkeersveiligheid.  

 

Overigens ben ik zelf een groot voorstander van 

neutrale afscheidsruimten.  

 

- Het incident is gesloten.  
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QUESTION ORALE DE MME ANNEMIE 

MAES 

 

À M. RUDI VERVOORT, MINISTRE-

PRÉSIDENT DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉ DES POUVOIRS 

LOCAUX, DU DÉVELOPPEMENT 

TERRITORIAL, DE LA POLITIQUE DE 

LA VILLE, DES MONUMENTS ET 

SITES, DES AFFAIRES ÉTUDIANTES, 

DU TOURISME, DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, DE LA RECHERCHE 

SCIENTIFIQUE ET DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE, 

 

concernant "la nouvelle mission de la 

'Regional Computer Crime Unit'".  

 

  

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW 

ANNEMIE MAES  

 

AAN DE HEER RUDI VERVOORT, 

MINISTER-PRESIDENT VAN DE 

BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 

REGERING, BELAST MET 

PLAATSELIJKE BESTUREN, 

TERRITORIALE ONTWIKKELING, 

STEDELIJK BELEID, MONUMENTEN 

EN LANDSCHAPPEN, STUDENTEN-

AANGELEGENHEDEN, TOERISME, 

OPENBAAR AMBT, WETENSCHAPPE-

LIJK ONDERZOEK EN OPENBARE 

NETHEID, 

 

betreffende "de nieuwe opdracht van de 

'Regional Computer Crime Unit'". 

 

  

Mme la présidente.- La parole est à Mme Maes. 

 

 

Mme Annemie Maes (Groen) (en néerlandais).- 

À la suite des bagarres qui se sont déroulées en 

novembre 2017 à Bruxelles, la Regional Computer 

Crime Unit (RRCU), qui relève de la police 

judiciaire fédérale, aurait été chargée par 

Bruxelles prévention et sécurité, qui la dirige et la 

finance, de procéder à l'examen des risques en 

matière de sécurité sur internet et le darkweb. 

 

D'après le rapport de l'Inspection générale de la 

police, la police locale n'était pas préparée aux 

événements parce qu'elle ne disposait pas des 

bonnes informations. Mais même si elle en avait 

disposé, cela n'aurait pas fait de différence, parce 

que notre capitale n'a pas de plans pour faire face 

à des bagarres spontanées. Par ailleurs, les 

renforts disponibles n'ont pu être déployés à temps 

en raison de la structure défaillante du 

commandement.  

 

D'après le ministre fédéral de l'Intérieur M. 

Jambon, la police locale n'a pas les moyens de 

passer au crible les médias sociaux ainsi que les 

sites internet et il vaut mieux laisser ce travail à 

une instance centrale. Mais cela revient à 

chercher une épingle dans une meule de foin et il 

est parfois plus efficace de recueillir des 

informations auprès de personnes de confiance 

dans les quartiers.  

 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Maes heeft 

het woord.  

 

Mevrouw Annemie Maes (Groen).- De Regional 

Computer Crime Unit (RCCU) heeft naar verluidt 

een nieuwe opdracht gekregen. De RCCU valt 

onder de federale gerechtelijke politie, maar wordt 

gestuurd en gefinancierd door Brussel Preventie 

en Veiligheid (BPV). De federale regering besliste 

in 2015 om een aantal bevoegdheden over te 

dragen van de Federal Computer Crime Unit 

(FCCU) naar de RCCU. Volgens enkele 

mediabronnen besliste de Gewestelijke 

Veiligheidsraad om de RCCU de opdracht te 

geven om het internet en het darkweb te scannen 

voor veiligheidsrisico's. Dat gebeurde naar 

aanleiding van de rellen die in november 2017 

plaatsvonden in Brussel.  

 

In het rapport van de Algemene Inspectie van de 

politie staat dat de lokale politie niet voorbereid 

was op de feiten, omdat ze niet over de juiste 

informatie beschikte. Zelfs als ze wel de juiste 

informatie zou hebben ontvangen, zou dat geen 

verschil hebben uitgemaakt, want de rellen waren 

spontaan uitgebroken. Volgens het rapport heeft 

onze hoofdstad geen plannen voor spontane rellen, 

wel voor manifestaties.  

 

Een ander probleem is, nog volgens de inspectie, 

de gebrekkige commandostructuur. Door een 

gebrek aan overzicht en leiderschap konden de 

beschikbare versterkingen niet tijdig worden 
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Pouvez-vous expliciter les missions de la RCCU ? 

S'intéressera-t-elle seulement aux manifestations 

susceptibles de déraper ou récoltera-t-elle aussi 

d'autres informations ? A-t-elle suffisamment 

d'expertise pour s'imposer sur les médias sociaux 

avec lesquels les adolescents communiquent ? 

Travaille-t-elle avec des agents de quartier ?  

 

De combien d'équivalents temps plein la RCCU 

dispose-t-elle ? Quels sont ses moyens ? 

Collaborera-t-elle avec des partenaires 

susceptibles de disposer d'informations 

importantes, comme la cellule football de la police 

fédérale ?  

 

Le Conseil régional de sécurité élaborera-t-il un 

plan pour les manifestations inattendues ? Quand 

sera-t-il prêt ?  

 

  

ingezet. Er zou zelfs versterking uit Antwerpen 

zijn opgeroepen, terwijl er al twee pelotons uit 

andere zones klaarstonden.  

 

Volgens onder meer de federale minister van 

Binnenlandse Zaken Jambon heeft de lokale 

politie niet de middelen om de sociale media en 

websites te screenen. Het is goed dat we dat werk 

overlaten aan een centrale instantie. Toch doet het 

wat denken aan zoeken naar een speld in een 

hooiberg. Soms is het efficiënter om de informatie 

van vertrouwenspersonen uit de wijken zelf te 

vernemen dan ergens op Facebook op een 

aangekondigd evenement te stuiten.  

 

Kunt u de opdracht van de RCCU verduidelijken? 

Zal die alleen kijken naar manifestaties die 

potentieel uit de hand kunnen lopen, of zal ze ook 

andere informatie verzamelen? Heeft de dienst 

voldoende expertise om door te dringen op de 

sociale media, waarmee tieners communiceren? 

Werkt de dienst samen met de wijkagenten die 

nieuws opvangen van de mensen op straat?  

 

Hoeveel voltijdse equivalenten heeft de RCCU ter 

beschikking? Welke middelen ontvangt de dienst 

daarvoor? Zal er ook worden samengewerkt met 

andere partners die mogelijk belangrijke 

informatie hebben, zoals de voetbalcel van de 

federale politie?  

 

Zal de Gewestelijke Veiligheidsraad een plan 

uitwerken voor onverwachte manifestaties? 

Wanneer zal dat klaar zijn?  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à M. Vervoort.  

 

 

M. Rudi Vervoort, ministre-président (en 

néerlandais).- Pour pouvoir exercer pleinement la 

mission de coordination de la politique de 

prévention et de sécurité qui lui a été transférée à 

la suite de la sixième réforme de l’État, le 

gouvernement bruxellois a créé Bruxelles 

prévention et sécurité. Il a également été décidé 

d'avoir un centre intégré de crise et de 

communication, et un projet d'unité commune de 

surveillance des réseaux sociaux a été approuvé à 

la fin de l'année 2017.  

 

Le projet s'intègre dans l'approche régionale 

intégrée de la sécurité et dans les thèmes du Plan 

Mevrouw de voorzitter.- De heer Vervoort heeft 

het woord. 

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president.- 

Door de zesde staatshervorming werd het Brussels 

Gewest bevoegd voor de coördinatie van het 

preventie- en veiligheidsbeleid. Om deze nieuwe 

bevoegdheden ten volle te kunnen uitoefenen, 

heeft de regering Brussel Preventie en Veiligheid 

(BPV) opgericht. Ook is beslist dat er een 

geïntegreerd crisis- en communicatiecentrum 

komt. Op 28 november 2017 werd een project 

voor de oprichting van een gezamenlijke eenheid 

voor toezicht op sociale netwerken voorgelegd aan 

de Gewestelijke Veiligheidsraad. Dat project werd 

goedgekeurd. 
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global de sécurité et de prévention en matière de 

cybercriminalité. Son objectif est de renforcer les 

capacités de repérage sur le darknet pour 

combattre le développement de différents 

phénomènes criminels et de transmettre cette 

information aux services compétents. Le projet fait 

aussi partie des mesures que la Région a prises à 

la suite des troubles de novembre 2017. Les 

grands événements qui se dérouleront les 

prochains mois sur le territoire de Bruxelles 

(sommet de l'OTAN, élections, Coupe du monde 

de football en Russie) demanderont aussi une 

vigilance accrue.  

 

La plate-forme rassemble des représentants des 

six zones de police, de la direction coordination et 

soutien de la police fédérale et de la direction 

décentralisée de la police judiciaire fédérale. La 

RCCU met des bureaux à leur disposition.  

 

L'élaboration d'un protocole fixant les conditions 

du partenariat est en cours. Je ne peux donc pas 

encore vous dire combien de membres l'unité 

conjointe comporte. Je vous donnerai davantage 

d'informations dès que cet instrument sera 

officiellement créé.  

 

  

Het project past binnen de geïntegreerde 

gewestelijke veiligheidsaanpak en bij de thema’s 

van het Globaal Veiligheids- en Preventieplan 

(GVPP) inzake cybercriminaliteit. Het is meer 

bepaald de bedoeling om de 

opsporingscapaciteiten op het darknet te 

versterken om de ontwikkeling van verscheidene 

misdaadfenomenen (drugs- en wapenhandel, 

terrorisme en radicalisering) proactief te bestrijden 

en de uitwisseling van de informatie die eruit 

voortkomt onder de bevoegde diensten te 

bevorderen. Het project maakt ook deel uit van de 

maatregelen die het gewest heeft genomen in de 

nasleep van de ongeregeldheden van november 

2017. Ook grote evenementen die de komende 

maanden op het Brussels grondgebied 

plaatsvinden, zoals de NAVO-top, maar ook de 

verkiezingen en de wereldbeker voetbal in 

Rusland zullen de grootste waakzaamheid vergen.  

 

Het platform brengt vertegenwoordigers van de 

zes politiezones samen met de directie coördinatie 

en ondersteuning van de federale politie en de 

gedeconcentreerde directie van de federale 

gerechtelijke politie. De Regional Computer 

Crime Unit stelt kantoren ter beschikking.  

 

Momenteel wordt gewerkt aan een protocol dat de 

voorwaarden van het partnerschap vastlegt. Ik kan 

u dus nog niet meedelen hoeveel leden de joint 

unit telt. Die primeur is voor de Gewestelijke 

Veiligheidsraad, maar ik zal u uiteraard meer 

informatie geven, zodra dit instrument officieel is 

opgericht.  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à Mme Maes.  

 

 

Mme Annemie Maes (Groen) (en néerlandais).- 

Quand le protocole sera-t-il prêt ? Il mentionnera 

certainement le nombre d'équivalents temps plein 

et le descriptif de leurs tâches, mais stipulera-t-il 

aussi s'il y aura une collaboration avec les agents 

de quartier ? De quelle manière cette 

collaboration se passera-t-elle ?  

 

 

M. Rudi Vervoort, ministre-président (en 

néerlandais).- La RCCU met du matériel et des 

locaux à la disposition des six zones de police. La 

porte est donc ouverte aux agents de police 

délégués des six zones pour examiner les 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Maes heeft 

het woord.  

 

Mevrouw Annemie Maes (Groen).- Wanneer zal 

het protocol klaar zijn? Daarin zal ongetwijfeld 

worden verwezen naar het aantal voltijdse 

equivalenten (VTE) en hun taakomschrijving, 

maar zal het ook bepalen of er wordt 

samengewerkt met de wijkagenten die toch de 

voelsprieten van de wijken zijn? Op welke manier 

zal die samenwerking verlopen? 

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president.- De 

Regional Computer Crime Unit (RCCU) stelt zijn 

materieel en lokalen ter beschikking van de zes 

politiezones. De deur staat dus open voor de 

gemachtigde politieagenten van de zes zones om 



43 C.R.I. COM (2017-2018) N° 65 06-02-2018 I.V. COM (2017-2018) Nr. 65  

 COMMISSION AFFAIRES INTÉRIEURES  COMMISSIE BINNENLANDSE ZAKEN  

 

 

 

 

Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale – Compte rendu intégral – Commission des affaires intérieures – Session 2017-2018 

Brussels Hoofdstedelijk Parlement – Integraal verslag – Commissie voor Binnenlandse Zaken – Zitting 2017-2018 

 

informations dont ils ont besoin, comme les 

données de la police de proximité. Ce ne sont pas 

les agents de quartier qui frappent à la porte de la 

RCCU. Il s'agit de policiers spécialisés des 

différentes zones de police. 

 

Mme Annemie Maes (Groen) (en néerlandais).- 

Quand le protocole sera-t-il prêt ? 

 

 

M. Rudi Vervoort, ministre-président (en 

néerlandais).- Dans les prochaines semaines.  

 

Mme Annemie Maes (Groen) (en néerlandais).- 

Je reviendrai sur le contenu du protocole. 

 

- L'incident est clos. 

 

  

de informatie die ze nodig hebben in te kijken, 

zoals data van de nabijheidspolitie. Het zijn niet 

de wijkagenten die bij de RCCU aankloppen. Het 

gaat om gespecialiseerde politieagenten van de 

verschillende zones.  

 

Mevrouw Annemie Maes (Groen).- Ze kunnen 

dus al dan niet beslissen om samen te werken. 

Wanneer zal het protocol klaar zijn?  

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president.- In 

de loop van de komende weken.  

 

Mevrouw Annemie Maes (Groen).- Dan kom ik 

nog terug op de inhoud van het protocol. 

 

- Het incident is gesloten.  

 

  

QUESTION ORALE DE MME ANNEMIE 

MAES 

 

À M. RUDI VERVOORT, MINISTRE-

PRÉSIDENT DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉ DES POUVOIRS 

LOCAUX, DU DÉVELOPPEMENT 

TERRITORIAL, DE LA POLITIQUE DE 

LA VILLE, DES MONUMENTS ET 

SITES, DES AFFAIRES ÉTUDIANTES, 

DU TOURISME, DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, DE LA RECHERCHE 

SCIENTIFIQUE ET DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE, 

 

concernant "l'évaluation des projets dans 

le cadre du Plan bruxellois de prévention et 

de proximité 2016-2019". 

 

Mme la présidente.- La parole est à Mme Maes. 

 

 

Mme Annemie Maes (Groen) (en néerlandais).- 

La Région bruxelloise alloue une enveloppe 

financière aux communes pour renforcer leur 

politique de prévention dans le cadre d'un appel à 

projets quadriennal de 125 millions d'euros 

portant sur la période 2016-2019. 

 

Il s'agit en réalité d'une mise en commun des 

fonds réservés au Plan bruxellois de prévention et 

de proximité (PBPP), à l'organisation des 

sommets européens et à la Politique de la ville, 

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW 

ANNEMIE MAES 

 

AAN DE HEER RUDI VERVOORT, 

MINISTER-PRESIDENT VAN DE 

BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 

REGERING, BELAST MET 

PLAATSELIJKE BESTUREN, 

TERRITORIALE ONTWIKKELING, 

STEDELIJK BELEID, MONUMENTEN 

EN LANDSCHAPPEN, STUDENTEN-

AANGELEGENHEDEN, TOERISME, 

OPENBAAR AMBT, WETENSCHAPPE-

LIJK ONDERZOEK EN OPENBARE 

NETHEID, 

 

betreffende "de evaluatie van de projecten 

in het kader van het Brusselse Preventie- 

en Buurtplan 2016-2019". 

 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Maes heeft 

het woord. 

 

Mevrouw Annemie Maes (Groen).- Het Brussels 

Gewest verstrekt middelen aan de gemeenten om 

hun preventiebeleid te versterken. Dat gebeurt in 

het kader van een vierjarige projectoproep van 

125 miljoen euro voor de periode 2016-2019. 

 

In feite gaat het om een samenvoeging van de 

middelen voor het Brussels Preventie- en 

Buurtplan, de overeenkomsten betreffende de 

Europese toppen en het grootstedenbeleid. Die 

middelen mogen enkel besteed worden aan 
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dans le cadre de projets correspondant aux 

priorités définies par le gouvernement bruxellois. 

L'adoption du Plan global de sécurité et de 

prévention (PGSP) le 2 février 2017 a permis de 

créer un cadre plus élaboré pour l'attribution des 

fonds à la prévention. 

 

Il y a quelques mois, je vous avais interrogé sur le 

contrôle financier, le suivi et la cohérence des 

projets. Vous m'aviez répondu qu'une évaluation 

intermédiaire des projets - il y en a plus de 500 - 

était en cours et qu'elle serait disponible pour la 

fin de l'année. 

 

Comment le gouvernement peut-il vérifier si ses 

objectifs sont bien atteints sans avoir une vue 

d'ensemble des projets en cours ?  

 

L'administration a-t-elle procédé entre-temps à 

l'évaluation intermédiaire ? Pourrions-nous en 

disposer ? Quelle est la portée précise de la 

mission de contrôle ? 

 

Pourriez-vous nous transmettre une liste des 500 

projets subventionnés ainsi que le montant, 

éventuellement le nom du projet et le nom de 

l'organisation, la priorité régionale sur la base de 

laquelle le projet a été choisi et l'objectif ? 

 

J'aimerais également avoir la liste de tous les 

projets de lutte contre la radicalisation. Quels 

sont leurs objectifs ? Quelles formes de prévention 

primaire, secondaire et tertiaire pratiquent-ils ?  

 

Quelle part du budget de 125 millions a-t-elle déjà 

été octroyée ? Quelle est la ventilation en 

pourcentage par priorité ? Comment garantissez-

vous la bonne exécution, la cohérence et la 

réalisation des objectifs de la politique de sécurité 

et de prévention ?  

 

  

projecten die aansluiten bij de prioriteiten die de 

Brusselse regering heeft vastgelegd in een 

circulaire: de strijd tegen polarisering en 

radicalisering, de geruststellende aanwezigheid in 

openbare ruimtes, de strijd tegen spijbelen, 

conflictbemiddeling en de strijd tegen verslaving 

en overlast. Door de goedkeuring van het Globaal 

Veiligheids- en Preventieplan (GVPP) op 

2 februari 2017 kregen de middelen voor preventie 

een sterker uitgewerkt inhoudelijk kader.  

 

Enkele maanden geleden ondervroeg ik u over de 

financiële controle, de opvolging en de coherentie 

van de projecten. U kon toen nog geen overzicht 

geven van de meer dan vijfhonderd projecten, de 

gewestelijke prioriteit en de doelstellingen. De 

administratie was bezig aan een tussentijdse 

evaluatie die tegen het einde van het jaar afgerond 

zou moeten zijn.  

 

Een controle achteraf is logisch, maar het is 

opmerkelijk dat de administratie geen realtime 

overzicht heeft van de lopende projecten, de 

bedragen, de inhoudelijke doelstelling enzovoort. 

Hoe kan de regering dan een zicht hebben op het 

behalen van haar doelstellingen? 

 

Waarom volgt de administratie de projecten 

binnen het preventie- en veiligheidsbeleid van het 

gewest niet in realtime? Aangezien het toch gaat 

om 125 miljoen euro, zouden we toch mogen 

verwachten dat de projecten nauwgezet gevolgd 

worden. 

 

Heeft de administratie de tussentijdse evaluatie 

ondertussen uitgevoerd? Kunnen we het rapport 

krijgen? Wat was de precieze invulling van de 

controleopdracht? 

 

Kunt u een lijst bezorgen van de vijfhonderd 

gesteunde projecten, met het bedrag, eventueel de 

naam van het project en de naam van de 

organisatie, de gewestelijke prioriteit op basis 

waarvan het project gekozen werd en de 

doelstelling? 

 

Ik wil graag een overzicht van alle projecten die 

strijden tegen radicalisering. Wat zijn hun 

doelstellingen? Met welke vormen van preventie 

gaan ze primair, secundair en tertiair aan de slag? 

De naam van de organisaties die vertrouwelijk 

willen blijven, mag u weggelaten.  

 



45 C.R.I. COM (2017-2018) N° 65 06-02-2018 I.V. COM (2017-2018) Nr. 65  

 COMMISSION AFFAIRES INTÉRIEURES  COMMISSIE BINNENLANDSE ZAKEN  

 

 

 

 

Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale – Compte rendu intégral – Commission des affaires intérieures – Session 2017-2018 

Brussels Hoofdstedelijk Parlement – Integraal verslag – Commissie voor Binnenlandse Zaken – Zitting 2017-2018 

 

Hoeveel werd er al besteed van het budget van 

125 miljoen euro? Hoeveel procent werd daarvan 

besteed per prioriteit? Hoe garandeert u de goede 

uitvoering, de coherentie en het behalen van de 

doelstellingen van het preventie- en 

veiligheidsbeleid?  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à M. Vervoort. 

 

 

M. Rudi Vervoort, ministre-président (en 

néerlandais).- Le suivi en temps réel du PBPP 

2016-2019 n'est pas repris dans l'arrêté 

d'exécution, mais j'espère le réaliser à moyen et 

long terme.  

 

Nous évaluons régulièrement l'état d'avancement 

du plan, en partenariat avec les communes. Un 

rapport sera rédigé à la mi-2018 sur les cinq 

priorités des services de prévention.  

 

Bruxelles prévention et sécurité (BPS) est chargé 

du suivi. Il n'y a pas encore eu d'évaluation 

intermédiaire parce que le contrôle s'inscrit dans 

le cadre de l'ordonnance organique de 2006 

portant les dispositions applicables au budget, à 

la comptabilité et au contrôle. Les dépenses 

communiquées par les communes sont du même 

ordre que les montants qui leur ont été octroyés.  

 

Nous avons suivi une philosophie claire lors de la 

préparation du plan, qui consiste à décloisonner 

les divers projets par une vision transversale du 

fonctionnement socio-préventif, en invitant les 

autorités communales à dépasser l'approche 

purement territoriale.  

 

Les services de prévention doivent dépasser leur 

champ d'activité pour collaborer avec d'autres 

acteurs de la chaîne de sécurité. 

 

Les projets de sécurisation des logements sociaux, 

comme ceux de la Ville de Bruxelles et de la 

commune d'Ixelles, remplissent cette condition. 

 

En 2016, la Région a consacré un budget de 

18.289.000 euros à la mise en œuvre du PBPP et 

au soutien aux communes. En 2017, elle a confié 

des missions de liquidation pour un montant de 

30.848.000 euros. La ventilation par priorité n'est 

pas encore disponible. 

 

Mevrouw de voorzitter.- De heer Vervoort heeft 

het woord.  

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president.- De 

realtime monitoring van het Brussels Preventie- en 

Buurtplan 2016-2019 is niet opgenomen in het 

uitvoeringsbesluit, maar ik hoop ze op 

middellange en lange termijn te verwezenlijken. 

 

Regelmatig evalueren we, samen met de 

gemeenten, de ontwikkeling van het plan. 

Halfweg 2018 wordt een rustperiode ingelast om 

een verslag op te maken van de vijf prioriteiten die 

de preventiediensten van de regering kregen met 

het oog op de projecten die aan het gewest werden 

voorgelegd.  

 

Brussel Preventie en Veiligheid (BPV) is belast 

met de follow-up. Er is nog geen tussentijdse 

evaluatie gemaakt, omdat de controle past in de 

organieke ordonnantie van 2006 over de 

begroting, boekhouding en controle. De uitgaven 

die door de gemeenten werden gemeld, zijn wel 

van dezelfde orde als de hen toegekende bedragen.  

 

Ik benadruk dat we bij de voorbereiding van het 

plan een duidelijke filosofie hebben gevolgd. We 

hebben gestreefd naar de ontzuiling van 

verschillende projecten met een transversale visie 

op de sociaal-preventieve werking. Die 

copernicaanse wending in de werking van de 

gemeentelijke preventiediensten vereist 

begeleiding en tijd. De bedoeling van het gewest 

was dat de gemeentelijke overheden meer 

rekening zouden houden met de gewestelijke 

context en bij de ontwikkeling verder zouden gaan 

dan een eenvoudige, territoriale benadering.  

 

Uiteraard is er nog werk aan de invulling van heel 

wat aspecten, bijvoorbeeld in verband met het 

openbaar vervoer. Daarvoor moeten de 

preventiediensten hun werkgebied overstijgen en 

samenwerken met andere actoren in de 

veiligheidsketen.  
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Dans un contexte plus stratégique, il importe de 

préciser que le PBPP s'inscrit dans le Plan global 

de sécurité et de prévention (PGSP), ce qui 

garantit la cohérence de la politique régionale. 

Un rapport est régulièrement transmis au Conseil 

régional de sécurité. 

 

BPS existe depuis moins de deux ans et il faudra 

du temps avant que le service soit pleinement 

opérationnel. 

 

  

De projecten voor de beveiliging van sociale 

woningen, zoals die van de stad Brussel en van de 

gemeente Elsene, beantwoorden aan die 

voorwaarde.  

 

In 2016 heeft het gewest voor de uitvoering van 

het Brussels Preventie- en Buurtplan en voor de 

gewestelijke ondersteuning van de gemeenten 

18.289.000 euro betaald. Voor 2017 heeft het 

vereffeningsopdrachten gegeven ten belope van 

30.848.000 euro. De uitsplitsing per prioriteit is 

nog niet beschikbaar.  

 

In een meer strategische context wijs ik u erop dat 

het Brussels Preventie- en Buurtplan aansluit bij 

het Globaal Veiligheids- en Preventieplan. 

Daarmee is de samenhang in het gewestelijke 

beleid gewaarborgd. Er wordt regelmatig verslag 

uitgebracht bij de Gewestelijke Veiligheidsraad.  

 

Brussel Preventie en Veiligheid bestaat nog geen 

twee jaar. Ik begrijp uw vragen, maar het vraagt 

nog wat tijd voordat de dienst volledig 

operationeel is.  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à Mme Maes.  

 

 

Mme Annemie Maes (Groen) (en néerlandais).- 

La seule chose que vous puissiez dire, c'est que les 

montants sont corrects et que des ressources 

financières supplémentaires n'ont pas été utilisées. 

 

Le cœur du problème ne se situe toutefois pas là, 

mais dans la nécessité d'une vision régionale. 

 

Combien y a-t-il de projets subsidiés par 

commune ? Sur quoi mettent-ils l'accent ? Après 

deux ans de fonctionnement, BPS n'a toujours pas 

de vue globale.  

 

Une politique de prévention et un travail de 

proximité sont des facteurs importants. Alors que 

chaque commune avait l'habitude de travailler de 

manière isolée, la tendance est heureusement 

d'aborder les choses de manière beaucoup plus 

transversale et régionale. Savez-vous si 

l'approche développée par une commune et les 

moyens qu'elle consacre à un problème en 

particulier coïncident avec l'approche des 

communes voisines ?  

 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Maes heeft 

het woord.  

 

Mevrouw Annemie Maes (Groen).- Dit keer ben 

ik minder enthousiast over uw antwoord. 

 

De gemeenten kregen 125 miljoen euro, maar 

omdat u nog niet alle gegevens van de gemeenten 

gekregen hebt, zegt u nog niet te kunnen 

evalueren. U kunt alleen zeggen dat de bedragen 

correct zijn en dat er geen extra middelen worden 

gebruikt.  

 

Dat is echter niet de kern van de zaak. De essentie 

is dat er een gewestelijke visie moet zijn. U haalde 

zelf mobiliteit als voorbeeld aan, maar neem 

bijvoorbeeld drugsproblemen die zich op de grens 

van Brussel-Stad en Sint-Jans-Molenbeek afspelen 

en zich verplaatsen naar een andere gemeente. Dat 

soort zaken moet toch op een hoger niveau 

aangepakt worden in plaats van dat elke gemeente 

apart haar problemen behandelt.  

 

Ik vroeg naar de lijst van de vijfhonderd projecten 

die steun krijgen. Hoeveel zijn het er per 

gemeente? Waar ligt het zwaartepunt: drugs, 

radicalisering of iets anders? Daarop hebt u 
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  blijkbaar nog totaal geen zicht en dat verontrust 

mij. Na twee jaar heeft Brussel Preventie en 

Veiligheid nog altijd geen globaal idee.  

 

U schudt nu wel van neen, maar waarom bezorgt u 

ons die gegevens dan niet? Een preventiebeleid en 

een sterke buurtwerking zijn belangrijk. Terwijl 

vroeger elke gemeente op haar eilandje werkte, is 

er nu gelukkig de tendens om de zaken 

transversaal en gewestelijk aan te pakken. Maar 

dan moeten we op zijn minst weten of het plan 

van aanpak van de een gemeente en de middelen 

die ze voor een bepaald probleem vrijmaakt, 

enigszins overeenkomt met dat van de 

buurgemeenten. Dat is de informatie die ik u 

vraag, en die u niet wilt of niet kunt geven. 

Beschikt u over die informatie?  

 

  

M. Rudi Vervoort, ministre-président (en 

néerlandais).- Il est parfois nécessaire de créer 

davantage de transversalité, mais ce n'est pas 

toujours le cas. 

 

Mme Annemie Maes (Groen) (en néerlandais).- 

Pourquoi refusez-vous de donner cette 

information ? 

 

M. Rudi Vervoort, ministre-président (en 

néerlandais).- Les projets sont encore en cours 

pour un an et vous demandez déjà une évaluation 

complète. 

 

Mme Annemie Maes (Groen) (en néerlandais).- 

Non, c'est la suite d'une question que je vous ai 

déjà posée, à laquelle vous avez répondu qu'une 

évaluation intermédiaire serait disponible fin 

2017. Aujourd'hui, vous annoncez son report à la 

mi-2018. 

 

M. Rudi Vervoort, ministre-président (en 

néerlandais).- L'administration procède en ce 

moment à l'évaluation. Le critère le plus 

important à mes yeux, c'est la diminution année 

après année des chiffres de la criminalité. 

 

 

Mme Annemie Maes (Groen) (en néerlandais).- 

Le problème n'est pas celui-là, mais celui du 

contrôle des moyens importants que la Région 

octroie aux communes. 

 

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president.- 

Neen, dat is niet de bedoeling. Als het nodig is, 

moeten we meer transversaliteit creëren, maar dat 

is niet altijd het geval.  

 

Mevrouw Annemie Maes (Groen).- Dat begrijp 

ik, maar waarom wilt u die informatie niet 

bezorgen? 

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president.- De 

projecten lopen nog maar een jaar en u vraagt al 

een volledige evaluatie.  

 

 

Mevrouw Annemie Maes (Groen).- Neen, dit is 

een vervolg op een vraag die ik u vroeger al heb 

gesteld. U hebt toen gezegd dat er eind 2017 een 

tussentijdse evaluatie zou gebeuren. Het is nu 

februari 2018 en nu zegt u dat die er half 2018 

komt.  

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president.- Ik 

zeg dat de administratie ermee bezig is. De 

belangrijkste criteria zijn voor mij de 

criminaliteitscijfers. Ik heb natuurlijk nog niet de 

cijfers van 2017, maar er is jaar na jaar een daling. 

Dat betekent toch ook iets. 

 

Mevrouw Annemie Maes (Groen).- Dat is niet 

het probleem, maar wel dat er heel veel geld naar 

de gemeenten gaat. Het is belangrijk dat het 

gewest er zicht op heeft of die middelen goed 

worden besteed. Als de middelen effect hebben, 

wens ik u proficiat, maar het zou goed zijn mocht 
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M. Rudi Vervoort, ministre-président (en 

néerlandais).- Le principe de l'autonomie 

communale vaut en matière de sécurité. 

 

Mme Annemie Maes (Groen) (en néerlandais).- 

Nous ne partageons pas le même avis sur ce point. 

Je vous réinterrogerai à ce sujet. 

 

M. Rudi Vervoort, ministre-président (en 

néerlandais).- Je le sais et je m'y attends.  

 

- L'incident est clos. 

 

  

er daarover maximale transparantie zijn. 

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president.- 

Wat de veiligheid betreft, is er ook het principe 

van de gemeentelijke autonomie.  

 

Mevrouw Annemie Maes (Groen).- Op dat vlak 

verschillen we van mening. Ik zal u hierover nog 

vragen stellen. 

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president.- 

Dat weet ik en dat verwacht ik ook.  

 

- Het incident is gesloten.  

 

  

QUESTION ORALE DE MME ANNEMIE 

MAES  

 

À M. RUDI VERVOORT, MINISTRE-

PRÉSIDENT DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉ DES POUVOIRS 

LOCAUX, DU DÉVELOPPEMENT 

TERRITORIAL, DE LA POLITIQUE DE 

LA VILLE, DES MONUMENTS ET 

SITES, DES AFFAIRES ÉTUDIANTES, 

DU TOURISME, DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, DE LA RECHERCHE 

SCIENTIFIQUE ET DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE, 

 

concernant "la mise en œuvre du Plan 

global de sécurité et de prévention".  

 

Mme la présidente.- La parole est à Mme Maes. 

 

 

Mme Annemie Maes (Groen) (en néerlandais).- 

Le Plan global de sécurité et de prévention 

(PGSP), adopté le 2 février 2017 par le 

gouvernement, a pour objectif de relier par une 

logique commune toutes les instances impliquées 

dans la sécurité dans tous les domaines de 

compétence de la Région. Ce sont la collaboration 

entre toutes les instances impliquées et la 

coordination de leur action qui constituent les 

lignes de force de ce plan.  

 

Le PGSP est basé sur le Plan national de sécurité 

2016-2019 et la note-cadre sur la sécurité 

nationale. Il servira de trait d'union pour les plans 

zonaux de sécurité des zones de police pour la 

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW 

ANNEMIE MAES  

 

AAN DE HEER RUDI VERVOORT, 

MINISTER-PRESIDENT VAN DE 

BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 

REGERING, BELAST MET 

PLAATSELIJKE BESTUREN, 

TERRITORIALE ONTWIKKELING, 

STEDELIJK BELEID, MONUMENTEN 

EN LANDSCHAPPEN, STUDENTEN-

AANGELEGENHEDEN, TOERISME, 

OPENBAAR AMBT, WETENSCHAPPE-

LIJK ONDERZOEK EN OPENBARE 

NETHEID, 

 

betreffende "de uitvoering van het Globaal 

Veiligheids- en Preventieplan". 

 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Maes heeft 

het woord. 

 

Mevrouw Annemie Maes (Groen).- Op 

2 februari 2017 keurde de regering het 

Gewestelijk Veiligheids- en Preventieplan 

(GVPP) goed. De Brusselse regering wil alle 

instanties die met veiligheid te maken hebben 

binnen alle domeinen waarvoor het gewest 

bevoegd is (territoriale ontwikkeling, plaatselijke 

besturen, mobiliteit enzovoort) laten aansluiten bij 

een overkoepelende visie. Enkele gewestelijke 

initiatieven, zoals het Brussels Preventie- en 

Buurtplan (BPBP) en het Brussels Observatorium 

voor Preventie en voor Veiligheid, worden 

opgenomen in deze bredere logica.  

 

Het plan bevat vijf overkoepelende doelstellingen 
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période 2017-2020.  

 

Il y a quelques mois, je vous avais déjà interrogé à 

propos de la mise en œuvre du PGSP, mais 

comme je n'avais pas eu de réponse à toutes mes 

questions, j'avais annoncé que j'introduirais une 

nouvelle question.  

 

À l'époque, vous disiez que les mesures proposées 

devaient être approuvées par les administrations 

locales et qu'elles étaient discutées au Conseil 

régional de sécurité, surtout composé de 

bourgmestres. Est-ce à dire que les communes 

choisissent les mesures dont elles veulent à la 

carte ? N'est-ce pas en contradiction avec le plan 

qui repose sur une approche coordonnée et une 

vision globale ?  

 

Vous aviez aussi dit qu'il y aurait un appel à 

projets pour la mise en œuvre des mesures. 

Pouvez-vous expliquer ? Quand sera-t-il publié ?  

 

Qu'en est-il de la collaboration avec le monde 

académique que vous envisagiez ?  

 

Un des principaux éléments du plan est le 

renforcement des services de sécurité dans les 

quartiers. Les zones prioritaires sont-elles déjà 

déterminées en concertation avec les zones de 

police ? Quelles sont-elles ? À quoi un bureau de 

quartier ressemblera-t-il ? Y a-t-il déjà un accord 

à propos du financement ? De combien de 

bureaux de quartier est-il question ?  

 

  

en tien inhoudelijke thema's. De uitvoering is een 

taak van de werkgroepen die betrokken waren bij 

de voorbereiding en de Gewestelijke 

Veiligheidsraad. Samenwerking is volgens mij een 

van de krachtlijnen van dit plan. Het is de 

bedoeling om alle betrokken instanties onderling 

te laten samenwerken en gecoördineerd te laten 

optreden.  

 

Het GVPP is gebaseerd op het Nationaal 

Veiligheidsplan (NVP) 2016-2019 en de 

kadernota over nationale veiligheid. Het zal 

dienen als schakel voor de zonale 

veiligheidsplannen van de politiezones voor de 

periode 2017-2020.  

 

Ik vroeg u enkele maanden geleden naar de 

uitvoering van het GVPP. U antwoordde dat alles 

volgens schema verliep. Vijf van de zes 

politiezones hadden hun zonale plannen 

aangepast, de technische werkgroepen waren tien 

keer samengekomen en hadden enkele voorstellen 

van projecten en instrumenten ontwikkeld. Er 

wordt ook een projectoproep verspreid voor de 

uitvoering van de maatregelen. Er is ook 

nagedacht over de samenwerking met de 

academische wereld. Volgend jaar volgt een 

nieuwe gewestelijke veiligheidsenquête.  

 

Ik kreeg op enkele vragen nog geen antwoord. Ik 

had aangekondigd dat ik een nieuwe vraag zou 

indienen en blijkbaar rekent u erop dat ik dat zal 

doen.  

 

In uw antwoord zei u dat de voorgestelde 

maatregelen moeten worden goedgekeurd door de 

lokale besturen en dat ze werden besproken op de 

Gewestelijke Veiligheidsraad, die voornamelijk 

uit burgemeesters bestaat. Kunt u de werkwijze 

toelichten? Kiezen de gemeenten een beetje à la 

carte de maatregelen die ze willen, op grond van 

hun gemeentelijke autonomie? Dat druist in tegen 

de geest van het plan, dat is gestoeld op een 

gecoördineerde aanpak en een globale visie.  

 

U zei ook dat er een projectoproep volgt. Kunt u 

dat toelichten? Wanneer wordt de oproep 

verspreid? Over welke projecten gaat het?  

 

Werd er al nagedacht over de samenwerking met 

de academische wereld? Kunt u daarover 

informatie geven?  
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Voor ons is een van de belangrijkste elementen uit 

het plan dat er inspanningen gedaan worden om de 

veiligheidsdiensten in de wijken te versterken. 

Vorige keer kon u daar niet veel over vertellen. 

Werden de prioritaire zones al bepaald in 

samenspraak met de politiezones? Om welke 

zones gaat het? Hoe zal een wijkkantoor eruitzien?  

 

Is er al een akkoord over de financiering? Over 

hoeveel wijkkantoren gaat het?  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à M. Vervoort.  

 

 

M. Rudi Vervoort, ministre-président (en 

néerlandais).- Le Plan global de sécurité et de 

prévention (PGSP) est mis en œuvre. Les six zones 

de police ont adapté leurs plans zonaux de 

sécurité pour y intégrer les priorités du PGSP.  

 

Le Conseil régional de sécurité regroupe des 

instances comme le Parquet de Bruxelles, le 

directeur-coordinateur administratif et le 

directeur judiciaire de la police fédérale, les 

présidents des collèges de police et les chefs de 

corps des zones de police, comme stipulé dans la 

loi de 2014 relative à la sixième réforme de l’État.  

 

Comme précisé dans le PGSP, le Conseil régional 

de sécurité a été élargi aux dix-neuf bourgmestres 

pour suivre l'application du plan. Il se réunira 

quatre fois par an à partir de 2018 et les 

propositions des groupes de travail thématiques 

pour rendre les mesures du plan opérationnelles y 

seront proposées et discutées. Le but est de 

parvenir à un consensus sur la base de projets 

pilotes pour arriver à une généralisation sur le 

territoire de la Région d'après la vision globale du 

PGSP.  

 

Dans les prochains mois, il y aura un appel à 

projets pour les associations, afin qu'elles aient la 

possibilité de collaborer à la mise en œuvre du 

PGSP aux côtés des communes, des zones de 

police et des autres acteurs régionaux.  

 

Une collaboration scientifique avec le monde 

académique et l'Observatoire bruxellois pour la 

prévention et la sécurité est en cours 

d'élaboration. Le but est de développer des 

partenariats structurels à long terme dans 

différents domaines entre Bruxelles prévention et 

Mevrouw de voorzitter.- De heer Vervoort heeft 

het woord.  

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president.- 

Het Globaal Veiligheids- en Preventieplan 

(GVPP) wordt uitgevoerd. De zes politiezones 

hebben hun zonale veiligheidsplannen aangepast 

om de prioriteiten van het GVPP erin te 

integreren.  

 

De Gewestelijke Veiligheidsraad groepeert 

instanties als het parket van Brussel, de 

bestuurlijke directeur-coördinator en de 

gerechtelijke directeur van de federale politie, de 

voorzitters van de politiecolleges en de korpschefs 

van de politiezones, zoals bepaald door de wet van 

2014 betreffende de zesde staatshervorming. 

 

Zoals gepreciseerd in het GVPP wordt de 

Gewestelijke Veiligheidsraad uitgebreid met de 

negentien burgemeesters om de toepassing van het 

plan op te volgen. Het komt vier keer per jaar 

samen vanaf 2018. De voorstellen van de 

thematische werkgroepen om de maatregelen van 

het plan operationeel te maken, worden er 

voorgesteld en besproken. Het is wel degelijk de 

bedoeling om aan de hand van proefprojecten een 

consensus te vinden over een veralgemening op 

het gewestelijke grondgebied volgens de globale 

visie van het GVPP.  

 

Er zal in de komende maanden een projectoproep 

voor verenigingen worden verspreid, zodat ze de 

kans krijgen om mee te werken aan de uitvoering 

van het GVPP, naast de gemeenten, de 

politiezones en andere regionale spelers. De vzw’s 

zullen dus de kans krijgen om projecten voor te 

stellen voor de uitvoering van bepaalde 

maatregelen van het GVPP.  

 

We werken aan een wetenschappelijke 
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sécurité et le monde académique.  

 

Les discussions pour trouver des emplacements 

adéquats pour les postes locaux ou "local 

integrated security antenna" sont en cours avec 

les zones de police et les communes. Nous 

attendons leurs propositions.  

 

La Région bruxelloise a dégagé un budget pour 

les actions entreprises dans le cadre du PGSP. Il 

provient du fonds de financement des dépenses 

liées à la sécurité pour l'organisation des sommets 

européens à Bruxelles et des dépenses de sécurité 

et de prévention liées au rôle de capitale nationale 

et internationale de Bruxelles.  

 

  

samenwerking met de academische wereld en het 

Brussels Observatorium voor Preventie en voor 

Veiligheid. De bedoeling is om op termijn 

structurele partnerschappen in verschillende 

domeinen uit te bouwen tussen Brussel Preventie 

en Veiligheid en de academische wereld.  

 

Inzake de lokale hulpposten voor geïntegreerd 

veiligheidsbeleid (local integrated security 

antenna of LISA) lopen er besprekingen met de 

politiezones en de gemeenten om geschikte 

locaties te vinden. We wachten op voorstellen van 

de partners.  

 

Voor acties in het kader van het Globaal 

Veiligheids- en Preventieplan trok het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest een budget uit. Dat geld 

komt uit het financieringsfonds voor uitgaven 

gelinkt aan veiligheid bij de organisatie van 

Europese toppen in Brussel, en voor veiligheids- 

en preventie-uitgaven die samenhangen met de rol 

van Brussel als nationale en internationale 

hoofdstad.  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à Mme Maes.  

 

 

Mme Annemie Maes (Groen) (en néerlandais).- 

Vous renvoyez au premier semestre de 2018 pour 

l'appel à projets. J'y reviendrai ultérieurement.  

 

- L'incident est clos.  

 

  

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Maes heeft 

het woord.  

 

Mevrouw Annemie Maes (Groen).- U verwijst 

naar het eerste semester van 2018 voor de 

projectoproep. Ik zal hier later op terugkomen. 

 

- Het incident is gesloten.  

 

  

QUESTION ORALE DE MME BRIGITTE 

GROUWELS 

 

À M. RUDI VERVOORT, MINISTRE-

PRÉSIDENT DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉ DES POUVOIRS 

LOCAUX, DU DÉVELOPPEMENT 

TERRITORIAL, DE LA POLITIQUE DE 

LA VILLE, DES MONUMENTS ET 

SITES, DES AFFAIRES ÉTUDIANTES, 

DU TOURISME, DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, DE LA RECHERCHE 

SCIENTIFIQUE ET DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE, 

 

concernant "l'utilisation du ‘Cardiff 

Model' à Bruxelles". 

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW 

BRIGITTE GROUWELS  

 

AAN DE HEER RUDI VERVOORT, 

MINISTER-PRESIDENT VAN DE 

BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 

REGERING, BELAST MET 

PLAATSELIJKE BESTUREN, 

TERRITORIALE ONTWIKKELING, 

STEDELIJK BELEID, MONUMENTEN 

EN LANDSCHAPPEN, STUDENTEN-

AANGELEGENHEDEN, TOERISME, 

OPENBAAR AMBT, WETENSCHAPPE-

LIJK ONDERZOEK EN OPENBARE 

NETHEID, 

 

betreffende "het gebruik van het 'Cardiff 

Model' in Brussel". 
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Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Grouwels. 

 

Mme Brigitte Grouwels (CD&V) (en 

néerlandais).- Le gouvernement n'est pas le seul 

responsable de la politique. C'est aussi le rôle des 

parlementaires de collaborer activement à la 

réflexion sur la sécurité de la Région. 

 

J'ai récemment découvert, lors d'un colloque 

international intéressant, le modèle de Cardiff, un 

système de partage des données entre les urgences 

des hôpitaux et la police locale. Le service 

informatique des hôpitaux transmet des 

informations anonymisées à la police, qui s'en sert 

pour repérer des lieux particulièrement 

criminogènes.  

 

En effet, deux tiers des cas de violences traités par 

les services d’urgence britanniques ne sont jamais 

signalés à la police. C'est précisément pour cette 

raison que les données des services d'urgence 

donnent une image beaucoup plus complète des 

délits de violence.  

 

Depuis l'entrée en vigueur de ce modèle en 1997 

et l'action ciblée de la police dans la ville de 

Cardiff, le nombre de délits signalés y a diminué 

de 42% et les autorités locales ont économisé 7,5 

millions d'euros en frais de justice ou de santé.  

 

Une enquête approfondie d'une commission 

britannique spécialisée n'a relevé aucun problème 

en matière de respect de la vie privée. Le modèle 

de Cardiff est donc, sans surprise, un succès au 

Royaume Uni, où il est utilisé par deux tiers des 

hôpitaux. Il est soutenu par l'Organisation 

mondiale de la santé (OMS) et a fait des émules 

partout dans le monde. 

 

Vos services connaissent-ils le modèle de 

Cardiff ? Celui-ci est-il utilisé à Bruxelles ? Dans 

le cas contraire, l'envisagez-vous ? 

 

Existe-t-il en Région de Bruxelles-Capitale une 

collaboration structurelle entre les urgences des 

hôpitaux et la police dans la lutte contre la 

criminalité ?  

 

  

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Grouwels 

heeft het woord. 

 

Mevrouw Brigitte Grouwels (CD&V).- Niet 

alleen de regering is verantwoordelijk voor het 

beleid, ook de parlementsleden moeten actief 

kunnen meedenken over de veiligheid van het 

gewest.  

 

Tijdens een interessant internationaal colloquium 

maakte ik onlangs kennis met het zogenaamde 

Cardiffmodel. Met dit model wisselen de 

spoeddiensten van ziekenhuizen gegevens uit met 

de plaatselijke politiediensten. Vooraleer de 

ziekenhuizen gegevens doorsturen, worden de 

data volledig geanonimiseerd door de IT-dienst 

van het ziekenhuis. Die anonieme gegevens stellen 

de plaatselijke politie in staat om plaatsen op te 

sporen die extra gevoelig blijken voor criminele 

feiten.  

 

Aan de basis van het model ligt de vaststelling dat 

twee derde van de geweldgerelateerde blessures 

die de Britse spoeddiensten behandelen, nooit aan 

de politie gemeld worden, en dat om diverse 

redenen, zoals de angst voor wraak. Net daarom 

bieden de gegevens van de spoeddiensten een veel 

vollediger beeld van de exacte aard van 

gewelddelicten.  

 

Het Cardiffmodel is sinds 1997 in voege in de stad 

Cardiff (Wales). De resultaten zijn ronduit 

spectaculair. Door het delen van waardevolle 

informatie en het gerichte optreden van de politie, 

is het aantal gemelde gewelddelicten met liefst 

42% gedaald. Dankzij het Cardiffmodel kon de 

plaatselijke overheid in Cardiff 7,5 miljoen euro 

per jaar besparen aan gezondheids- of 

gerechtskosten.  

 

Er waren aanvankelijk twijfels over het 

privacyaspect. Een uitgebreid onderzoek door een 

gespecialiseerde Britse commissie wees echter uit 

dat er geen problemen zijn op dat vlak. Het is dan 

ook geen verrassing dat het Cardiffmodel veel 

navolging kreeg. In het Verenigd Koninkrijk 

werken ongeveer twee derde van alle 

ziekenhuizen met het model. De 

Wereldgezondheidsorganisatie sprak er zich 

lovend over uit en het model wordt intussen al 

wereldwijd toegepast (Amsterdam, Australië, 

Verenigde Staten, Zuid-Afrika enzovoort).  

 



53 C.R.I. COM (2017-2018) N° 65 06-02-2018 I.V. COM (2017-2018) Nr. 65  

 COMMISSION AFFAIRES INTÉRIEURES  COMMISSIE BINNENLANDSE ZAKEN  

 

 

 

 

Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale – Compte rendu intégral – Commission des affaires intérieures – Session 2017-2018 

Brussels Hoofdstedelijk Parlement – Integraal verslag – Commissie voor Binnenlandse Zaken – Zitting 2017-2018 

 

De resultaten zijn soms echt verrassend. Zo bleek 

de gevaarlijkste plaats in het Amerikaanse 

Milwaukee niet een plaatselijke bar te zijn, maar 

wel een school waar regelmatig geweld gepleegd 

werd. Als de politie en andere actoren proactief 

kunnen optreden, kunnen ze geweld voorkomen.  

 

Ik vind dat ook voor Brussel interessant. Veel 

delicten in onze stad worden niet aan de 

politiediensten gemeld, waardoor die niet over 

adequate informatie beschikken over potentieel 

gevaarlijke plaatsen.  

 

Kennen uw diensten het Cardiffmodel? Wordt het 

toegepast in Brussel? Kunt u daar dan meer 

informatie over geven? Als het nog niet wordt 

toegepast, overweegt u dat dan eventueel?  

 

Bestaat er in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest 

een structurele samenwerking tussen de 

spoeddiensten van ziekenhuizen en de 

politiediensten om criminaliteit te beteugelen?  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à M. Vervoort. 

 

 

M. Rudi Vervoort, ministre-président (en 

néerlandais).- Le modèle de Cardiff peut aider les 

services de police à repérer des lieux 

criminogènes afin d'adopter des mesures de 

protection adéquates.  

 

Ce modèle est né du constat que toutes les 

blessures résultant d'actes de violence n'étaient 

pas signalées à la police. 

 

Il s'agit donc d'un instrument supplémentaire de 

prévention de la violence, que la police peut 

utiliser pour mener des analyses de risques. 

 

Les hôpitaux ne partagent pas systématiquement 

ce type de données avec la police, mais 

collaborent de manière constructive lorsque cela 

s'avère nécessaire. Le SPF Santé publique estime 

problématique que cet échange de données ne soit 

pas réglementé. Les autorités fédérales devraient 

donc avant tout modifier la loi.  

 

  

Mevrouw de voorzitter.- De heer Vervoort heeft 

het woord.  

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president.- 

Het Cardiffmodel kan de politiediensten helpen bij 

het opsporen van misdaadgevoelige plaatsen. 

Daarvoor kunnen ze gebruik maken van de 

geanonimiseerde gegevens van de spoeddiensten 

van ziekenhuizen om te bepalen op welke plaatsen 

ongewoon veel gewelddelicten gepleegd worden. 

Op grond daarvan zijn dan gepaste 

beschermingsmaatregelen mogelijk, zoals de inzet 

van extra politie.  

 

Aan de basis van het model ligt de vaststelling dat 

niet alle verwondingen door geweld gemeld 

worden aan de politie. Daar kunnen allerlei 

redenen voor zijn, van het in bescherming nemen 

van de dader tot de angst voor wraak.  

 

Het Cardiffmodel is dus een bijkomend instrument 

voor de preventie van geweld, dat de politie kan 

gebruiken om risicoanalyses uit te voeren.  

 

De Brusselse ziekenhuizen delen dat soort 

gegevens niet systematisch met de politie. Een 

dergelijke gegevensoverdracht is volgens de FOD 

Volksgezondheid ook niet wettelijk geregeld en 

dat is problematisch. Toch werken de 
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spoeddiensten van de ziekenhuizen en de politie 

constructief samen wanneer dat nodig is. De 

federale overheid zou dus eerst en vooral de wet 

moeten wijzigen. Het Brussels Gewest is daarvoor 

niet bevoegd.  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Grouwels. 

 

Mme Brigitte Grouwels (CD&V) (en 

néerlandais).- Je ne manquerai pas de présenter 

ce modèle à mes collègues au niveau fédéral. La 

commission de la vie privée en Grande-Bretagne 

s'est en tout cas sérieusement penchée sur la 

question et est parvenue à trancher.  

 

La meilleure politique en matière de lutte contre 

l'insécurité est la prévention. 

 

 

- L'incident est clos. 

 

  

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Grouwels 

heeft het woord.  

 

Mevrouw Brigitte Grouwels (CD&V).- Ik merk 

dat u geïnteresseerd bent in het model. Ik zal het 

uiteraard aan mijn federale collega's voorstellen. 

De privacycommissie in Groot-Brittannië heeft in 

elk geval heel grondig bestudeerd wat al dan niet 

toegelaten is en is daar uitgeraakt. 

 

Het beste beleid tegen onveiligheid en geweld is 

natuurlijk preventie. Dit zou ook voor Brussel een 

interessant preventie-instrument kunnen zijn.  

 

- Het incident is gesloten.  

 

  

QUESTION ORALE DE MME BRIGITTE 

GROUWELS  

 

À M. RUDI VERVOORT, MINISTRE-

PRÉSIDENT DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉ DES POUVOIRS 

LOCAUX, DU DÉVELOPPEMENT 

TERRITORIAL, DE LA POLITIQUE DE 

LA VILLE, DES MONUMENTS ET 

SITES, DES AFFAIRES ÉTUDIANTES, 

DU TOURISME, DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, DE LA RECHERCHE 

SCIENTIFIQUE ET DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE,  

 

concernant "l'harmonisation des actions 

policières lors d'émeutes imprévues en 

Région de Bruxelles-Capitale". 

 

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Grouwels. 

 

Mme Brigitte Grouwels (CD&V) (en 

néerlandais).- Le mercredi 13 décembre, une 

concertation a eu lieu entre les dix-neuf 

communes bruxelloises, le ministre fédéral de la 

Justice Koen Geens et le ministre fédéral de 

l'Intérieur Jan Jambon, dans la foulée des graves 

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW 

BRIGITTE GROUWELS 

 

AAN DE HEER RUDI VERVOORT, 

MINISTER-PRESIDENT VAN DE 

BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 

REGERING, BELAST MET 

PLAATSELIJKE BESTUREN, 

TERRITORIALE ONTWIKKELING, 

STEDELIJK BELEID, MONUMENTEN 

EN LANDSCHAPPEN, STUDENTEN-

AANGELEGENHEDEN, TOERISME, 

OPENBAAR AMBT, WETENSCHAPPE-

LIJK ONDERZOEK EN OPENBARE 

NETHEID, 

 

betreffende "de stroomlijning van de 

politieacties bij onvoorziene rellen in het 

Brussels Hoofdstedelijk Gewest". 

 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Grouwels 

heeft het woord. 

 

Mevrouw Brigitte Grouwels (CD&V).- Op 

woensdag 13 december vond er overleg plaats 

tussen de negentien Brusselse gemeenten, federaal 

minister van Justitie Koen Geens en federaal 

minister van Binnenlandse Zaken Jan Jambon. Dat 

overleg kwam er onder meer na de zware rellen en 
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émeutes et pillages intervenus à la Bourse le 11 

novembre 2017. Il y a notamment été convenu : 

 

- de compléter les effectifs de la réserve fédérale ; 

 

- de recruter plus d'agents bruxellois ; 

 

- de confier le commandement des opérations à un 

seul officier de police en cas d'émeutes imprévues 

à Bruxelles ; 

 

- d'élaborer un plan d'action commun pour une 

meilleure "position de l'information" dans les 

quartiers et sur internet. 

 

J'ai cependant été surprise d'apprendre que le 

ministre-président n'était pas présent à cette 

réunion importante, alors que des aspects de 

prévention y ont été abordés et que la Région 

bruxelloise en a la compétence depuis la sixième 

réforme de l'État. 

 

On peut évidemment se réjouir de la volonté de 

recruter davantage de policiers originaires de 

Bruxelles. La capitale disposera ainsi de plus 

d'agents dotés d'une expérience de terrain et la 

police bruxelloise reflétera ainsi davantage la 

population locale.  

 

Le rôle de la Région n'est pas clair. Selon le texte 

de la sixième réforme de l'État, la Région verra 

son rôle renforcé en matière de formation et de 

recrutement des policiers des zones de police 

bruxelloises pour plus de proximité et de stabilité 

des effectifs, compte tenu des règles communes à 

l’ensemble du pays.  

 

Un autre aspect important, ce sont les exigences 

linguistiques pour les policiers bruxellois. 

L'obligation de bilinguisme pour le personnel de 

la police locale doit être maintenue.  

 

Étiez-vous convié à la réunion du 13 décembre 

2017 ? Y avait-il un représentant de la Région ?  

 

Quel rôle joue la Région dans le projet de recruter 

plus d'agents bruxellois ? Cela signifie-t-il que la 

Région de Bruxelles-Capitale pourra décider elle-

même du recrutement de policiers dans les zones 

bruxelloises, à l'instar du projet pilote anversois ? 

Quand débutera ce projet ? Combien d'agents 

espérez-vous recruter de cette manière ?  

 

plunderingen aan de Beurs van 11 november 

2017. Er werd onder andere afgesproken om: 

 

- het personeelskader van de federale reserve aan 

te vullen; 

 

- meer Brusselse politieagenten aan te werven; 

 

- een enkele politieofficier de leiding te geven van 

operaties bij onvoorziene rellen in Brussel; 

 

- een gezamenlijk actieplan op te stellen voor een 

betere informatiepositie in de wijken en op het 

internet.  

 

Ik ben tevreden dat er extra wordt ingezet op 

veiligheid en meer bepaald op de eenheid van 

commando. Toch was ik ook verbaasd dat de 

minister-president niet aanwezig was op die 

belangrijke vergadering. Er kwamen daar aspecten 

van preventie aan bod, zoals de opmaak van een 

gezamenlijk actieplan voor een betere 

informatiedoorstroming. Sinds de zesde 

staatshervorming is het Brussels Gewest immers 

bevoegd geworden voor preventie. 

 

Het is uiteraard een goede zaak dat er werk wordt 

gemaakt van de aanwerving van meer 

politieagenten die afkomstig zijn uit Brussel zelf. 

Dat zal ertoe leiden dat de hoofdstad over meer 

agenten met terreinervaring beschikt en dat de 

Brusselse politie in grotere mate een afspiegeling 

van de plaatselijke bevolking wordt. 

 

Het is me echter onduidelijk wat de rol van het 

gewest is. Ik ga er spontaan van uit dat het gewest 

hierin een belangrijke rol krijgt. Daarvoor baseer 

ik me op de tekst van de zesde staatshervorming, 

waarin letterlijk staat dat de rol van het gewest 

met betrekking tot de opleiding en aanwerving van 

politiemensen, in de Brusselse politiezones, wordt 

versterkt zodat ze dichter bij de burger staan en 

zodat er stabiliteit komt in de 

personeelsbestanden, rekening houdend met de 

regels die gemeenschappelijk zijn voor heel het 

land.  

 

Een ander belangrijk aspect zijn de taalvereisten 

voor de Brusselse politieagenten. Het personeel 

van de lokale politie in Brussel moet volgens de 

wet tweetalig zijn. Dat is essentieel en moet dus 

behouden blijven. We hadden het er zonet ook al 

over.  
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Pouvez-vous confirmer que les exigences 

linguistiques seront maintenues pour les agents 

locaux à Bruxelles ?  

 

Quel rôle joue la Région, en particulier 

l'organisme d'intérêt public Bruxelles prévention 

et sécurité, dans l'élaboration du plan commun ? 

Pouvez-vous nous en dire plus sur le contenu de 

ce plan ? Quand sera-t-il opérationnel ?  

 

  

Was u uitgenodigd op de vergadering van 

13 december 2017? Was er een vertegenwoordiger 

van het gewest aanwezig?  

 

Welke rol speelt het gewest in de plannen om 

meer Brusselse agenten te rekruteren? Betekent dit 

dat het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, in 

navolging van het Antwerpse proefproject, zelf 

kan beslissen over de rekrutering van 

politieagenten in de Brusselse zones? Wanneer 

gaat dit project van start? Hoeveel agenten hoopt u 

op die manier te rekruteren?  

 

Kunt u bevestigen dat de in de wet verankerde 

taalvereisten voor lokale agenten in Brussel 

behouden blijven?  

 

Welke rol speelt het gewest, meer bepaald de 

instelling van openbaar nut Brussel Preventie en 

Veiligheid, in de opmaak van het gezamenlijk 

plan? Kunt u meer vertellen over de inhoud van 

dat plan? Wanneer zal het operationeel zijn?  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à M. Vervoort.  

 

 

M. Rudi Vervoort, ministre-président (en 

néerlandais).- La réunion à laquelle vous faites 

référence a été convoquée après les incidents de 

novembre 2017, à l'initiative de la Conférence des 

bourgmestres. La Région bruxelloise n'y était pas 

invitée.  

 

Les incidents ont été traités au sein du Conseil 

régional de sécurité du 28 novembre 2017, en 

présence des autorités administratives et 

judiciaires et de représentants de la police locale 

et fédérale. Des propositions concrètes ont été 

formulées afin de renforcer la coordination de la 

politique opérationnelle de la police et 

d'améliorer l'information de tous les services du 

territoire.  

 

Sur le plan opérationnel, les chefs de corps et les 

responsables de la police fédérale ont été chargés 

d'élaborer un plan d'action visant à renforcer les 

principes de coordination en cas d'événements 

imprévus. Ce plan s'appuie sur le protocole 19, 

signé par les dix-neuf bourgmestres et les six chefs 

de zone pour organiser le commandement 

opérationnel des services de police lors 

d'événements sur la voie publique. 

Mevrouw de voorzitter.- De heer Vervoort heeft 

het woord.  

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president.- De 

vergadering waarnaar u verwijst, werd belegd na 

de incidenten in november 2017. Het initiatief 

kwam van de Conferentie van Burgemeesters. Er 

was geen vertegenwoordiger van het Brussels 

Gewest aanwezig, omdat we niet waren 

uitgenodigd.  

 

De incidenten werden behandeld in de 

Gewestelijke Veiligheidsraad van 28 november 

2017. Daarbij waren de administratieve en 

gerechtelijke overheden en vertegenwoordigers 

van de lokale en federale politie aanwezig. Er 

werd een volledige stand van zaken gegeven en er 

was een aanzet tot concrete voorstellen om de 

coördinatie van het operationeel politiebeleid te 

versterken en ook de informatie voor alle diensten 

van het grondgebied te verbeteren.  

 

Op operationeel vlak hebben de korpschefs en de 

verantwoordelijken van de federale politie de 

opdracht gekregen een actieplan uit te werken dat 

gericht is op de versterking van de 

coördinatieprincipes bij onvoorziene 

gebeurtenissen. Het actieplan is bedoeld om te 

voorzien in de coördinatie van versterkingen bij 
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Ce plan d'action est assorti d'une convention 

qu'approuveront prochainement les différentes 

parties. Le Conseil régional de sécurité du 28 

novembre a conclu au nécessaire renforcement de 

la collaboration et à une mise en commun accrue 

des capacités pour la surveillance sur internet. 

Bruxelles prévention et sécurité, la police fédérale 

et les six zones de police collaborent à une 

nouvelle structure capable d'encore mieux 

soutenir les autorités et les services.  

 

La politique de recrutement et de sélection 

demeure la compétence de chaque zone de police. 

La sixième réforme de l'État n'a pas entraîné la 

régionalisation du corps de police ou du statut de 

la police. Ainsi, même notre école de police 

régionale n'a pas le statut d'employeur. Dans ce 

contexte, un agent de police est recruté sur la base 

d'une procédure de sélection et de formation régie 

au niveau fédéral, puis engagé par son employeur, 

soit une zone de police locale ou la police 

fédérale.  

 

La Région bruxelloise ne dispose donc pas d'un 

statut d'employeur pour le personnel des services 

de police. Mon gouvernement entend néanmoins 

mener une politique dynamique. Tout d'abord, la 

Région a entièrement repris le financement de 

l'école de police régionale afin de soulager les 

budgets des zones de police. Outre un effort de 

plus de 2 millions d'euros, il s'agit aussi de revoir 

en profondeur l'approche de recrutement à 

Bruxelles.  

 

Je veux tendre vers une approche équilibrée, 

permettant d'engager plus de Bruxellois et de 

proposer des formations qui répondent aux 

besoins des zones de police bruxelloises. 

 

À titre d'exemple, le gouvernement bruxellois veut 

soutenir la sécurité dans les transports publics et 

a avalisé le 16 février 2017 le plan d'action 

régional visant la création de l'école régionale des 

métiers de la sécurité, de la prévention et du 

secours.  

 

Nous misons également sur la création d'un centre 

d'orientation pour les recrutements, qui 

concentrera tous les efforts des partenaires 

régionaux dans le processus de sélection et de 

formation.  

 

Nombre d'initiatives proposées en matière 

incidenten, zoals het geval was in Brussel. Het 

steunt op protocol 19, dat handelt over het beheer 

van de openbare ruimte voor geplande 

evenementen (grootschalige manifestatie). Dat 

protocol werd ondertekend door de negentien 

burgemeesters en de zes zonechefs om het 

operationele bevel van de politiediensten te 

organiseren (versterkingen van de federale politie 

en van de zes politiezones) bij evenementen op de 

openbare weg.  

 

Dit actieplan gaat gepaard met een overeenkomst 

die de verschillende partijen weldra zullen 

goedkeuren. Na de Gewestelijke Veiligheidsraad 

van 28 november is afgesproken dat de 

samenwerking versterkt moet worden en dat er 

meer gemeenschappelijk gebruik moet worden 

gemaakt van de capaciteit voor het toezicht op het 

internet. Brussel Preventie en Veiligheid, de 

federale politie en de zes politiezones werken 

samen aan een nieuwe structuur die de overheid 

en de diensten op dat vlak nog beter kan 

ondersteunen.  

 

Het aanwervings- en selectiebeleid blijft een 

bevoegdheid van elke afzonderlijke politiezone. Ik 

vind het belangrijk om daarbij op te merken dat de 

zesde staatshervorming niet heeft geleid tot de 

regionalisering van het politiekorps of het 

politiestatuut. Dat blijft verankerd in een federaal 

wettelijk kader, waarbij de werkgever de federale 

politie, dan wel de lokale politiezone is. Ter 

illustratie: zelfs onze gewestelijke politieschool 

heeft geen werkgeversstatuut. In die context wordt 

een politieagent aangeworven op basis van een 

federaal geregelde selectie- en 

opleidingsprocedure, waarna de werkgever, een 

lokale politiezone of de federale politie hem of 

haar als personeelslid in dienst neemt.  

 

U begrijpt dus dat het Brussels Gewest niet over 

een werkgeversstatuut voor de personeelsleden 

van de politiediensten beschikt. Toch wil ik met 

mijn regering een krachtdadig beleid voeren, met 

verschillende specifieke doelstellingen. Eerst en 

vooral heeft het gewest de financiering van de 

gewestelijke politieschool volledig overgenomen 

om de begrotingen van de politiezones te 

verlichten. Naast een inspanning van meer dan 

2 miljoen euro gaat het daarbij om een duidelijke 

intentie om de aanwervingsaanpak in Brussel 

grondig te veranderen. Historisch gezien spitste de 

Gewestelijke en Intercommunale Politieschool 
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d'orientation et de formation préalable des 

candidats s'apparentent au projet anversois. Elles 

peuvent être réalisées sans que nous ayons à 

payer les salaires des nouvelles recrues pendant 

leur année de formation. 

 

Le gouvernement bruxellois a décidé de ne pas 

opter pour des recrutements directs, compte tenu 

des résultats du projet anversois et de son rapport 

coûts-bénéfices peu convaincant.  

 

Grâce à ce nouveau centre d'orientation axé sur 

les recrutements dans le domaine de la sécurité, 

de la prévention et de l'aide urgente, nous devons 

pouvoir nous adresser spécifiquement aux 

Bruxellois, indépendamment de leur langue 

maternelle ou leur origine. Pour ce qui est de 

l'emploi des langues, les dispositions actuelles 

restent d'application.  

 

  

zich voornamelijk toe op de basisopleiding en 

minder op de behoeften van de politiezones.  

 

Ik wil komen tot een evenwichtige benadering 

waardoor meer Brusselaars worden aangeworven 

en er ook meer aandacht is voor opleidingen die 

beantwoorden aan de behoeften van de 

politiezones. Ik bedoel zowel ordehandhaving als 

vormen van misdaad die specifiek zijn voor het 

gewest.  

 

De veiligheid van het openbaar vervoer is 

bijvoorbeeld een belangrijke prioriteit. De 

Brusselse regering wil dat steunen en bekrachtigde 

op 16 februari 2017 het gewestelijk actieplan voor 

de oprichting van de gewestelijke school voor 

veiligheids-, preventie- en 

hulpverleningsberoepen. Daarin wordt veel 

aandacht besteed aan de rekrutering voor zowel 

politiediensten als andere beroepen die te maken 

hebben met veiligheid, preventie en dringende 

hulpverlening.  

 

De uitbouw van dit onderdeel betreft onder meer 

ook de oprichting van een oriënteringscentrum 

voor aanwervingen. Dankzij dat centrum zullen 

alle gewestelijke partners voortaan hun 

inspanningen kunnen bundelen om op zoek te 

gaan naar kandidaten en hen te begeleiden bij het 

selectieproces en het opleidingstraject. Die 

inspanningen moeten de volledige veiligheids-, 

preventie- en hulpverleningssector ten goede 

komen.  

 

Talrijke voorgestelde initiatieven over de 

oriëntering en de voorafgaande opleiding van de 

kandidaten zijn verwant met het Antwerpse 

project. Die initiatieven kunnen worden 

gerealiseerd zonder dat we de salarissen van de 

nieuwe rekruten tijdens hun opleidingsjaar hoeven 

te betalen.  

 

De Brusselse regering heeft beslist om niet te 

kiezen voor rechtstreekse aanwervingen. Daarbij 

hield ze rekening met de resultaten van het project 

in Antwerpen in 2017 en met het kosten-

batenrapport, dat tot nog toe weinig overtuigend 

is. Investeringen ten bedrage van 6,6 miljoen euro 

en werkingskosten van 6,5 miljoen euro in 2017 

leverden slechts een stijging van het 

slaagpercentage met 3% en een vermindering van 

de selectieduur met vier maanden op.  
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Door dit nieuwe oriënteringscentrum voor 

aanwervingen van personeel dat zich bezighoudt 

met veiligheid, preventie en dringende hulp, 

moeten we ons specifiek tot Brusselaars kunnen 

richten, ongeacht hun moedertaal of herkomst. Het 

is de bedoeling dat ze daardoor in grotere mate 

vertegenwoordigd zijn bij de politie, maar ook bij 

andere diensten die zich bezighouden met 

veiligheid, preventie en hulpverlening. Wat het 

taalgebruik betreft, blijven de huidige bepalingen 

van toepassing.  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Grouwels.  

 

Mme Brigitte Grouwels (CD&V) (en 

néerlandais).- Je reste interpellée par votre 

absence à cette importante concertation de 

sécurité. Cela démontre les relations tendues entre 

les bourgmestres, les zones de police et la Région 

bruxelloise, qui a un nouveau rôle à jouer en 

matière de sécurité et de prévention.  

 

Je me réjouis par ailleurs du rôle de pionnier du 

Conseil régional de sécurité dans le cadre du plan 

d'action et de l'attention portée au renforcement 

de la coordination. Cela va dans le bon sens !  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- L'incident est clos.  

 

 

  

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Grouwels 

heeft het woord.  

 

Mevrouw Brigitte Grouwels (CD&V).- Ik blijf 

het vreemd vinden dat u niet aanwezig was op dat 

belangrijke veiligheidsoverleg, waarover u sprak. 

Daaruit blijkt de voortdurend gespannen relatie 

tussen de burgemeesters, de politiezones en het 

Brussels Gewest, dat een nieuwe rol speelt op het 

gebied van veiligheid en preventie. Gezien de 

nieuwe opdracht die het gewest tegenwoordig 

vervult op dat vlak, zou het vanzelfsprekend 

moeten zijn dat de minister-president wordt 

uitgenodigd, zelfs al neemt de Conferentie van 

Burgemeesters het initiatief voor het overleg.  

 

Het verheugt mij dat de Gewestelijke 

Veiligheidsraad voortrekker van het actieplan 

wordt en dat er veel aandacht gaat naar de 

versterking van de coördinatie. Het gaat de goede 

richting uit! Ik dank u voor uw daadkrachtige 

houding met betrekking tot de uitbouw van de 

politieschool door het gewest en de koers die u 

wilt volgen. U legt de juiste accenten. Dat is 

belangrijk voor Brussel.  

 

- Het incident is gesloten.  

 

  

QUESTION ORALE DE M. JEF VAN 

DAMME 

 

À M. RUDI VERVOORT, MINISTRE-

PRÉSIDENT DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉ DES POUVOIRS 

LOCAUX, DU DÉVELOPPEMENT 

TERRITORIAL, DE LA POLITIQUE DE 

LA VILLE, DES MONUMENTS ET 

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER JEF 

VAN DAMME 

 

AAN DE HEER RUDI VERVOORT, 

MINISTER-PRESIDENT VAN DE 

BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 

REGERING, BELAST MET 

PLAATSELIJKE BESTUREN, 

TERRITORIALE ONTWIKKELING, 

STEDELIJK BELEID, MONUMENTEN 
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SITES, DES AFFAIRES ÉTUDIANTES, 

DU TOURISME, DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, DE LA RECHERCHE 

SCIENTIFIQUE ET DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE, 

 

concernant "la participation des zones de 

police au plan d'action contre le vol de 

vélos".  

 

  

EN LANDSCHAPPEN, STUDENTEN-

AANGELEGENHEDEN, TOERISME, 

OPENBAAR AMBT, WETENSCHAPPE-

LIJK ONDERZOEK EN OPENBARE 

NETHEID, 

 

betreffende "de deelname van de 

politiezones aan het actieplan 

fietsendiefstal".  

 

  

QUESTION ORALE DE M. JOHAN VAN 

DEN DRIESSCHE  

 

À M. RUDI VERVOORT, MINISTRE-

PRÉSIDENT DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉ DES POUVOIRS 

LOCAUX, DU DÉVELOPPEMENT 

TERRITORIAL, DE LA POLITIQUE DE 

LA VILLE, DES MONUMENTS ET 

SITES, DES AFFAIRES ÉTUDIANTES, 

DU TOURISME, DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, DE LA RECHERCHE 

SCIENTIFIQUE ET DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE, 

 

concernant "les partenariats locaux de 

prévention en Région bruxelloise". 

 

Mme la présidente.- À la demande des auteurs, 

excusés, et avec l’accord du ministre-président, les 

questions orales sont reportées à une prochaine 

réunion. 

 

  

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER 

JOHAN VAN DEN DRIESSCHE  

 

AAN DE HEER RUDI VERVOORT, 

MINISTER-PRESIDENT VAN DE 

BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 

REGERING, BELAST MET 

PLAATSELIJKE BESTUREN, 

TERRITORIALE ONTWIKKELING, 

STEDELIJK BELEID, MONUMENTEN 

EN LANDSCHAPPEN, STUDENTEN-

AANGELEGENHEDEN, TOERISME, 

OPENBAAR AMBT, WETENSCHAPPE-

LIJK ONDERZOEK EN OPENBARE 

NETHEID, 

 

betreffende "de buurtinformatienetwerken 

in het Brussels Gewest".  

 

Mevrouw de voorzitter.- Op verzoek van de 

indieners, die verontschuldigd zijn, en met 

instemming van de minister-president, worden de 

mondelinge vragen naar een volgende vergadering 

verschoven.  

 

  

QUESTION ORALE DE MME ANNEMIE 

MAES  

 

À M. RUDI VERVOORT, MINISTRE-

PRÉSIDENT DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉ DES POUVOIRS 

LOCAUX, DU DÉVELOPPEMENT 

TERRITORIAL, DE LA POLITIQUE DE 

LA VILLE, DES MONUMENTS ET 

SITES, DES AFFAIRES ÉTUDIANTES, 

DU TOURISME, DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, DE LA RECHERCHE 

SCIENTIFIQUE ET DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE, 

 

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW 

ANNEMIE MAES 

 

AAN DE HEER RUDI VERVOORT, 

MINISTER-PRESIDENT VAN DE 

BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 

REGERING, BELAST MET 

PLAATSELIJKE BESTUREN, 

TERRITORIALE ONTWIKKELING, 

STEDELIJK BELEID, MONUMENTEN 

EN LANDSCHAPPEN, STUDENTEN-

AANGELEGENHEDEN, TOERISME, 

OPENBAAR AMBT, WETENSCHAPPE-

LIJK ONDERZOEK EN OPENBARE 

NETHEID, 
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concernant "le recrutement d'un plus 

grand nombre de Bruxellois au sein de la 

police bruxelloise". 

 

Mme la présidente.- La question orale est 

reportée à une prochaine réunion. 

 

_____ 

betreffende "de aanwerving van meer 

Brusselaars bij de Brusselse politie". 

 

 

Mevrouw de voorzitter.- De mondelinge vraag 

wordt naar een volgende vergadering verschoven. 

 

_____ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 L/JP/cs/2.3.2018-PRB/BHP ODJ N°/Nr. 048 

(T R A D U C T I O N) 

O R D R E   D U   J O U R   M O T I V É 
 

déposé en conclusion de l'interpellation de M. Dominiek LOOTENS-STAEL (N) à M. Rudi VERVOORT, 

Ministre-Président du Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale, chargé des Pouvoirs locaux, du 

Développement territorial, de la Politique de la Ville, des Monuments et Sites, des Affaires étudiantes, 

du Tourisme, de la Fonction publique, de la Recherche scientifique et de la Propreté publique, 

concernant «les recrutements au sein de la police et le dysfonctionnement du comité de coordination». 
 

(développée en commission des Affaires intérieures du 6 février 2018) 

 

*   *   * 

 

« Le Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale, 

 

− Ayant entendu l'interpellation de M. Dominiek LOOTENS-STAEL concernant «les recrutements au 

sein de la police et le dysfonctionnement du comité de coordination» et la réponse du Ministre-

Président du Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale, chargé des Pouvoirs locaux, du 

Développement territorial, de la Politique de la Ville, des Monuments et Sites, des Affaires 

étudiantes, du Tourisme, de la Fonction publique, de la Recherche scientifique et de la Propreté 

publique ; 
 

− Considérant que le bilinguisme de la police bruxelloise a atteint son niveau le plus bas en 

2017, avec seulement 63 % d’agents de police bilingues à Bruxelles ; 

 

− Vu la différence considérable entre les fonctionnaires de police francophones et 

néerlandophones, les premiers comptant 46,5 % de bilingues et les seconds, 94 % ; 

 

− Considérant que les francophones représentent environ deux tiers du corps, de sorte que 

pour un francophone le risque d’avoir affaire, à Bruxelles, à un policier flamand qui ne parle 

pas français est de 2 % seulement, tandis que pour les Flamands le risque d’avoir affaire, à 

Bruxelles, à un fonctionnaire de police francophone qui ignore le néerlandais, est de 35 % ; 

 

− Vu que le bilinguisme fait partie intégrante de la sécurité, dès lors qu’un agent de police n’est 

pas à même d’effectuer correctement son travail dans les situations à risque s’il est incapable 

d’avertir les citoyens de dangers et de leur donner des instructions dans leur langue ; 

 

− Considérant que le ministre fédéral de l’Intérieur, M. Jambon, a déclaré que la haute 

fonctionnaire a fait savoir que ce n’est pas elle mais le ministre-président bruxellois qui 

exerce la tutelle sur le respect des lois linguistiques ; 

 

− Considérant qu’à ce jour, aucun des chefs de corps d’une des six zones n’a transmis les 

dossiers de désignation demandés, ce qui est pourtant une obligation ; 
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Demande au Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale : 

 

− de veiller rigoureusement au respect de la législation linguistique lors des recrutements dans les 

zones de police bruxelloises ; 

 

− de demander tous les dossiers de désignation auprès des six zones de police et d’annuler tous 

les recrutements contraires à la législation linguistique, comme le prévoit la loi. ». 

 

 

 Bruxelles, le 6 février 2018 

 

 

 

(S.) Dominiek LOOTENS-STAEL (N) 
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G E M O T I V E E R D E   M O T I E 

 

ingediend tot besluit van de interpellatie van de heer Dominiek LOOTENS-STAEL (N) tot de heer Rudi 

VERVOORT, Minister-President van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met Plaatselijke 

Besturen, Territoriale Ontwikkeling, Stedelijk Beleid, Monumenten en Landschappen, 

Studentenaangelegenheden, Toerisme, Openbaar Ambt, Wetenschappelijk Onderzoek en Openbare 

Netheid, betreffende « de aanwervingen bij de politie en het disfunctioneren van het 

coördinatiecomité ». 

 

(gehouden in de Commissie voor de Binnenlandse Zaken van 6 februari 2018) 

 

*   *   * 

 

« Het Brussels Hoofdstedelijk Parlement, 
 

− Gehoord hebbende de interpellatie van de heer Dominiek LOOTENS-STAEL betreffende «de 

aanwervingen bij de politie en het disfunctioneren van het coördinatiecomité» en het antwoord van 

de Minister-President van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met Plaatselijke Besturen, 

Territoriale Ontwikkeling, Stedelijk Beleid, Monumenten en Landschappen, 

Studentenaangelegenheden, Toerisme, Openbaar Ambt, Wetenschappelijk Onderzoek en Openbare 

Netheid; 

 

− Overwegende dat de tweetaligheid van de Brusselse politie in 2017 een absoluut dieptepunt 

heeft bereikt waarbij slechts 63% van de Brusselse politiemensen tweetalig is ; 

 

− Gelet op het grote verschil tussen de Nederlandstalige en de Franstalige politieambtenaren, 

waar bij de Vlamingen 94% tweetalig is en bij de Franstaligen 46,5% ; 

 

− Overwegende dat de Franstaligen ongeveer twee derde van het korps uitmaken zodat men 

als Franstalige slechts 2% kans loopt om in Brussel met een Fransonkundige Vlaamse 

politieman te doen te hebben, terwijl de Vlamingen in Brussel 35% kans hebben om met een 

Nederlandsonkundige Franstalige politieambtenaar te doen te hebben ; 

 

− Gelet op het feit dat tweetaligheid een wezenlijk onderdeel is van het veiligheidsaspect, 

aangezien een politieman in gevaarlijke situaties zijn werk niet goed kan doen als hij burgers 

niet in hun eigen taal voor gevaren kan waarschuwen en instructies kan geven ; 

 

− Overwegende dat federaal Minister voor Binnenlandse Zaken Jambon liet weten : « De hoge 

ambtenaar heeft laten weten dat niet zij, maar de Brusselse Minister-President het toezicht 

op de naleving van de taalwetten op zich neemt. » ; 

 

− Overwegende dat tot op heden geen enkele korpschef van elk van de zes zones de gevraagde 

dossiers van de aanstellingen heeft doorgespeeld – wat nochtans een verplichting is ; 
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Verzoekt de Brusselse Hoofdstedelijke Regering: 

 

− strikt toe te zien op de naleving van de taalwetgeving bij de aanwervingen voor de Brusselse 

politiezones; 

 

− alle dossiers van aanstellingen op te vragen bij de zes politiezones en alle aanwervingen die in 

strijd zijn met de taalwetgeving te vernietigen, zoals de wet voorschrijft.». 

 

 

Brussel, 6 februari 2018 

 

 

 

(Get.)     Dominiek LOOTENS-STAEL (N) 

 


